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Alegere de Metropolit. 
[ Sdiiiu, 28 Decemvrie. 
1 0 zi ne mai âosj) srte do deschi
derea serbat->rească a congresului 
naţional bisericesc întrunit aici sa 
aleagă pe viitorul ocârmuitor al bi
sericei d r e p t credincioase de résarit. 
Lume multa româneasca s'a adunat 
earăşi aici, unde marele Şaguna şi-a 
ptrecut şi sfîrşit rodnica-i vieaţa. 

Cu dragoste pentru neam şi cu 
credinţa pentru biserica, cei-ce com
pun marele sobor înâlţat-au azi ru
găciune cătră atotputernicul stăpâni
lor ai Cerului şi pământului, ca să 
vei'áe asupra lor toate harurile Du
hului Sfânt, ca în pace şi cu vred
nicie se sevlrşeasca alegerea. 

Bar' pe când aceste şire vor i i 
c e t i t e de obştea româna, noul metro-
jolit va da şi el darul peste cei aici 
idunaţi şi biserica veduvitâ avea-va 
Iarăşi pastor. 
: Doi sunt pe care Românii de le
gea resâriteană îi doreşte îu scaunul, 
itórui Şaguna îi duse atâta strălucire: 
%cnlae Popea, episcopul Caransebe
şului si loan Meţianu, episcopul A-
Ëjhilui. 
L'-AcsSa-íof -ЫгЪ:\*і febb&irîniţ: î a 
dogi rea bisericei. Cel do Ia Caran
sebeş e de 73 de ani. ear' episco
pul Aradului de 71. Vîrstă frumoasă. 

Cel dintâiu a fost mâna dreaptă 
i lui Şaguna, cap luminat şi suflet 
pururea cald pentru tot ce priveşte 
propăşirea neamului. Se poate mân
dri eu o luptă de peste o jumătate 
veac, purtată întru mărirea Româ
nismului. 

Cest d'al doilea ajuns'a şi el să 
pistoroasca un pătrar de veac e-
parchia Aradului, unde a ajuns în 
floarea bărbăţiei şi unde peste multe 
valuri a trecut şi printre multe 
stânci. 

Amêndoi îşi au oameni cari în foc 
ar sari pentru ei. Şi ori-care va fi 
ales, noi Românii un singur dor pu
tem să avem: sălrtfiasiă ln pace si să 
mutească ani muiţi sfânta noastră 
liserică, de atâtea primejdii înconju
rata. Tocmai pentru-că unt însă a-
tâtea primejdii, li şi cerem noului 
ales să lie un vegbietor credincios şi 
numai dragostea fiiască să-1 conducă 
ln toate afacerile bisericeşti. . . Că 
altfel spre povîrniş ar merge totul. 

Judecând pe temeiul celor îu-
timplate până acum, alegerea are 
ál se petreacă în cea mui mare 
pace şi rînduialâ. Duhul frăţiei 
pluteşte de'asupra tuturor membrilor 
adulaţi aici. Mu va putea adecă fl vorbă 
multă pentru ca uuii să convingă pe 
cealalţi, ci întrebându-'şi fiecare 
conştieBţ.1, va vot* pentru cel ce i-se 
n părea mai vrednic şi mai cu folos 
bisericii şi neamului. 

După toate semnele, alegerea se 
va face Sâmbetă Azi abea ne-am vèzut 

ne-am cunoscut in biserică. Mâne 
va coustitui Congresul, în care 

.freasiinţia Sa episcopul Meţianu va 

fi comisar Consistorial. Se inţelege 
că votarea, va fi de altul condusă. 
Vinerea se va trece cu discuţia asupra 
verificării celor nou aleşi. Cum până 
acum protestate nu sunt de cât doue 
alegeri, cea de la Braşov (de mirean) 
şi cea de la Deva (clerical), e nădejde, 
că înverşunări nu vor fi de v ë z u t . . . 
Alegerea de la Braşov însă, unde 
nişte nevrednici au nesocotit cele 
cuviincioase şi sfinte, totuşi va aduce 
puţină sâmenţfi de vorbe mai pe 
ascuţiş spuse. 

* 
La alegere vor fi mulţi. Abea doar' 

dacă din eparchia Aradului vor lipsi 
4, ceea ce va face apoi ca tot atâţia 
sâ fie sortaţi, cum se zice, şi din 
archidiecesă, ca astfel să nu voteze 
din Ardeal mai mulţi de cât din Ba
nat şi Ţeara-Ungureascâ. 

După cum se crede, cei din Ardeal 
vor vota mare parte cu Preasfinţia 
Sa episcopul Meţianu. O parte dintre 
aradani earăşi ţin cu episcopul lor, 
după cum şi cei mai mulţi dintre 
bănăţeni earăşi vor vota cu Prea
sfinţia Sa episcopul Popea. Deose
birea de voturi, după cum se crede 
până acum, are sâ fie între 1 5 — 2 0 . 
Unii lucrează însă în înţeles ca să 
se facă ântêiu — Vineri de pildă — 
o votare de. probă şi dană s ' a r doverlh 
ca unul dimtre candidaţi are maiori-
tatэ mare de tot, cei mai puţini Bă 
nu voteze apoi nici ei la alegere de 
cât tot asupra celui care la votarea 
de probă a eşit învingëtor. Nu se 
ştie însă dacă se vor hotărî oamenii 
la aceasta. Căci unii zic: nu e nu
mai vorbă de alegere, ci şi ca fie
care deputat să-şi poată arăta încre
derea şi să dea un semn de mare 
cinste chiar şi celui care fără a se 
putea alege, dar' să vadă că un nu
măr mare de Români fruntaşi îl socot 
vrednic a fi metropolit. 

Ori şi cum şi ori şi care dinte 
candidaţi ar fi ales, un lucru hotărît 
este : toţi li dorim : 

Să trăească! 

Bânffy, — se zice, că e gata a demisiona, 
dar' cere garanţii, că oposiţia îşi va Înde
plini făgădueala, pe semne, judecând după 
sine, el, care încă şi-a călcat de multe 
ori cuvêntul ce-1 dase oposiţiei. Aşa sunt 
ei, îngâmfaţii nostru stăpânitori: se înjură ca 
Ţiganii, înşală pe toată lumea, se înşală ei 
între ei, dar' când vëd, că vine gendarmul 
ca s ă i ducă pe toţi înaintea judecătoriei 
se pupă şi beau mai departe aldăma-
sul. 

De altfel Insă o să vedem peste doue 
zäe, ce va eşi din toată zarva lor. 

SITUAŢIA. Toate şedinţele dietei ce 
s'au ţinut în septămâna aceasta, adecă 
după sSrbătorile Crăciunului apusean, au do-
curs aşa de liniştite, încât s'ar părea, că 
cei ce până Luni se înjurau şi se băteau 
mai rëu decât Ţiganii Înaintea uşei cortului, 
earăşi voesc să se împace. In aceste doue 
zile s'au chiar Incăerat diferiţi deputaţi in 
vre o 7 dueluri, s'au rănit In mod mai 
mult sau юаі puţin grav, dar' eacă eariişi 
şed laolaltă Ia masă şi joacă la cărţi, ea 
şi când nu s'ar fi Întemplat nimica. 

Vorba es-te, că toţi, şi cei de la guvern, 
şi cei din oposiţie, se simt încărcaţi de j 6-
cate şi se tem, că şi ale lor lucruri urite 
ar eş\ la iveală şi toţi s a r descoperi mân
jiţi. D'aceea, în ultima oră, adecă 3 z'Ie 
Înainte de Anul-Nou, vorbesc deja de î m 
păcare şi d'î condiţiunile Bub care ar fi să 
se tntemple. 

Dacă Bânffy pleacă de bună voie, zic cei 
din oposiţie, ei nu vor Impedeca să se 
voteze provisoriul bugetului pe 4 luni, pro-
visorul pactului şi ce mai trebueşte. Şi 

G. C. Cantacuzino 
Plecăm frunţile noastre sub una 

din acele lovituri ale soartei, cari 
fac să stea în loc înţelegerea ome
nească şi ne lasă sdrobiţi şi rătăciţi 
faţă de o fatalitate, pe care nu o pu
tem concepe, care ne turbură şi ne 
rescoleşte inima întreagă şi tot sufle
tul. 

George C. Cantacuzino nu mai 
este. 

Nu mai este bărbatul, care a fost 
podoaba timpului sou, s'a prăbuşit un 
stîlp puternic al casei noastre naţio
nale, s'a dus dintre noi unul din cei 
maj., vrednici şi mai buni fii pe care 
ţara aceasta i-a născut vre-odată. 

Şi ne-a fost răpit tocmai atunci, 
când, ajuns în culmea bărbăţiei, mai 
mult de cât ori-când patria era în drept 
a-şi întemeia cele mai înalte şi mai 
sfiinte speranţe ale sale în virtuţele 
áe o puritate neîntrecută, în marea 
şi luminoasa inteligenţă, în puternica 
şi vasta concepţiune, în oţelita şi ne
înfrânta energie a acestui bărbat, a 
acestui caracter, a acestui suflet rar 
în toate timpurile. 

Cine va da mesura întreagă a du
rerosului gol ce plecarea lui dintre 
noi produce, ca la o căderi de trăs
net, în vieaţa noastr í naţională ? Cine 
va putea găsi cuvintele potrivite în 
cari să se oglindească, aşa cum o 
simţim, toată intensitatea pierderii 
sfişietoare ce am suferit ? . . . 

O vieaţă s'a stins, curată ca cel 
mai curat cristal; o vieaţă însufleţită 
in toate clipele ei de cele mai nobile 
simţiri şi de cea mai pură cugetare, 
o vieaţă în care totul a fost lumină 
si nici o umbră. 

Din cea mai frageda copilărie, 
George C. Cantacuzino a trăit în
tr'un mijloc în care marile lui cali
tăţi fireşti au găsit o atmosferă în
tru totul priincionsă frumoasei şi în
tregei lor desvolttVri. „Мё consider ca 
un om fericit în această lume — 
zicea el nu de mr.lt într'un discurs 
în faţa Senatului — fericirea mea pro
vine din aceasta, că am trăit în epoca 
marei generaţiuni, care a fondat şi 
înălţat Statul român, şi am trăit încă 
din copilărie în intimitatea câtor-va din 
aceşti bărbaţi. . . De la dînşii am luat 
exemplul, la şcoala lor am înveţat. . 

Ceea-ce a înveţat George C. Can
tacuzino la această şcoală a prins 
vieaţă vie într'un suflet ^întru toate 
înrudit cu acelea ale marilor luceferi 

ai redeşteptarei neamului românesc-
Semânţa înaltelor şi curatelor idea
luri a încolţit puternic într'o inimă 
şi o minte pregătită prin însăşi firea 
lor la aceasta. 

Deşi coborîtor direct al uneia din 
cele mai mari şi vechi familii care 
a dat ţorei Domni, George C. Can
tacuzino, dedicându-se de la început 
cu toată fiinţa sa acelor mai şi largi 
idealuri, a dus, de la început şi 
până la sfîrşit, o vieaţă personală 
din cele mai simple şi mai austere. 
Muncă, stăruinţă neîncetată, cinste 
fără prihană, preocupare necurmată 
şi covîrşitoare de a fi folositor soci-
etăţei şi ţerei, — acestea au fost 
deviza vieţei sale, cum însuşi a 
spus-o în totdeauna, adăogândj odată, 
spre şi mai accentuata caracterisare 
a acestei neclintite devize : „Pe mine, 
limbile rele nu më preocupă ; më 
preocup de împlinirea datoriei mele 
şi mai departe, fie aici (în Parlament, 
pe banca ministerială), fie ori unde 
voiu fi, voiu fi tot eu." 

Astfel vorbeşte conştiinţa omului 
ce se simte şi se ştie întreg, a băr
batului însufleţit de o forţă morală 
ce stă sus de tot de-asupra micilor 
patimi şi desfide, senină, lovituri 
ce nu pot atinge o puritate sufle
teasca mai presus de umbra unei 
bănueli şi o înălţime de nobile preo
cupări ce lasă jos şi departe, îndără
tul lor, ori-ce frămîntări sterpe şi 
meschine. 

Este proaspătă încă în memoria 
tuturor marea pildă şi lecţiune de 
suprem scrupui şi intransigenţă mo
rală pe care George C. Cantacu
zino a dat-o în discursul sëu din 
şedinţa Camerei de la 14 Martie. 

, D-lor — zicea el — ce a făcut nemë-
surata putere şi nemărginita autoritate de 
care bëtrânii noştri oameni politici, bărbaţi 
de Stat, s'au bucurat în această ţară? Ce 
a făcut încrederea nemărginită, pe care fie
care om In parte şi ţara toată o puneau în 
cuvêntul lui Ion Brătianu, sau In cuvêntul 
lui Rosetti ? A fost faptul, că acei oameni 
politici în toată puterea cuvântului n'au 
amestecat nici odată politica cu afacerile. 
Ce a făcut ln trecut şi, negreşit, ce face şi 
astăzi In partidul conservator autoritatea 
necontestată a dlui Lasear Catargiu? Este 
negreşit faptul că, făcend politică toată 
viaţa d-sale şi făcend din politică, nu voiu 
zice o profesiune, dar' un apostolat, nu a 
amestecat dl Catargiu nici odată politica cu 
afacerile., 

Şi mai departe: 
„Nu fac nimănui o crimă din faptul că 

munceşte, produce şi câştigă... Am spus nu
mai şi susţin, că atunci când cine-va merge 
pe o cale întinsă în afaceri, atunci să fie 
cu mai puţină acţiune în politică; pentru 
că politica şi afacerile sunt doue lucruri 
deosebite. Vedeiile omului politic pot să 
fie bănuite că ar fi ea întunecate de afa
cerile în care are interese, sau din contră, 
când politica ar fi lămurită, se poate ca 
afacerile să sufere. Acest lucru am voit 
să-1 stabilesc... căci, dacă pentru massa po
porului este o obligaţiune să muncească şi 
să câştige, pentru omul politic nu trebue 
să fie câştig din afacerile politice cari-i 
sunt încredinţate. 

Această teorie, pentru mine este o con
vingere adâncă. Nu voiu înceta de a vedea 
în acest mod... de a vedea într'insul o con-
diţiune de moralisare şi de progres pentru 
societăţi. Doresc din adâncul inimei, ca toţi 
acei oameni, cari au sau n'au averi din 
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nsşiore, dacă fac politică şi dacă fac din 
politică o profesiune, acei oameni să se 
abţină cât se poate mai mult de afaceri." 

Şi aplausele furtunoase cu cari au 
fost acoperite aceste cuvinte nu erau 
numai pentru această curata şi înaltă 
concepţiune despre ceea. ee trebue 
sa fie un om politic, ci şi pentru pil
da vie ce sta In acel moment înain
tea Camerei. 

Pilda vie a unui caracter şi a unor 
virtuţi dinire acelea a căror amintire 
ве păstrează pe un etern piedestal 
în faţa timpurilor — şi pildă vie, în 
acelaş timp, de o neistovită energie 
şi putere de muncă, de un devota
ment fără margini pentru cauzele mari 
şi nobile, de cunoştinţe întinse, pă
trundere adincă a nevoilor obşteşti 
şi concepţiune vastă pentru satisfa
cerea lor, în toată activitatea sa, în
treruptă în chip atât de dureros pen
tru ţară, pentru care (Jeogre C. Can
tacuzino avea încă atâtea de făcut... 

La 1 Octombre, ziua retragerei 
sale d n mioistcr, fâcôad o repede 
ochire asupra uctivitâţei lui George 
C. Cantacuzino, sfir-dam zicênd : 

„De sigur că d. Cantacuzino nu 
şi-a dat toată mesura în aceşti din 
urmă trei ani, şi..." 

Nu mai putem continua; e sfişie-
tor să ne amintim speranţele şi ură 
rile de atunci, când nu ne gândeam 
de cât la serviciile însemnate ce a-
vea de adus ţerei şi ar fi putut să 
le realiseze... 

Şi când ne gândim că aceasta a 
fost şi una din marile dureri ce acest 
bărbat, tot el până în ultima clipă, 
a avut şi a exprimat părăsind aceas
tă viaţa, cugetarea ne stă în loc — 
ochii noştri vèd, dar' mintea noastră 
nu poate să priceapă, atâta dor, dra
goste calda şi luminoasa înţt legere, 
pierdute pentru ţară, atâtea mari şi 
atât de îndreptăţite speranţe, stinse 
pentru tot-d'auna.. 

,. Voinţa Naţională" 

i n i s u G O v i n a « 
Regularea eougruei preoţeşti . 

In cele din urmă ameliorarea salariilor 
preoţeşti e un fapt împlinit. După cum 
serie „Patria* actul a sosit la consistorul 
de acoio. Cu prima Ianuarie 1899 parochii 
din Bucovina primesc 900 fl. anual şi 4 
adausuri decenale de câte 100 fl. Coopera
torii ptimesc G50 fl. anual şi 2 adausuri 
quinquenale de câte 100 fl. R-muneraţiu-
nea protopopilor edt> 300 fl. aaual. In cas 
de boală paroch i care au până la 10 ani 
de trviciu priraeac 500 fl. anual, pâtiâ la 
L>0 ani G:5 fl. pana ia 30 ani 750 fl., până 
la 40 ani 875 fl., peste 40 : 1000 fl.. ear' 
cooperatorii primesc o pensiune de <10(), 450, 
500, 550 şi 600 fl. aaual dacă au peste 
40 ani de serviciu. 

O delegaţie rusii 

Ţarul Nicnhe 71 a iri.nis o deputaţi une 
a regimenti 1 :i „Vologda", ca să pruleieM 
Sale regtl i Carol 1 epoletete acestui reg -
ment, al cărui comandant onorofie a fost 
numit M. Sa î că pe. timpul calëtoriei Sale 
îa Rusia de cătră iraj.ërbtitl rusesc. Depu-
taţiunea se compune din colonelul Kosensko, 
comandantul regimentului şi căpitanul Bo 
yuslawski. 

încă la gara din Iaşi, so>ind Dumineca, 
25 Decemvrie, deputaţiunca a fost bineven-
tată do cătră d nii general /arc--'-, colonel 
Mus* aţă, şi Penesca, pref-ctul poliţiei Seara, 
ofiţerii superiori ai garoisoanei au dat, la 
cercul militar, un banchet în onoarea depu-
taţhuiii ruseşti. 

La Bucureşti deputaţi unea a ajuna Luni. 
26 D-cerome înainte de amiazi ; la gara a 
io t primită de catra comandantul pieţei, 
gener. Aryhrlescu; şi alţi funcţionari. 

De Ui gară, colonelul Koamsko şi căpita

nul Bogushwski au fost conduşi la Palitul 
Regal unde sunt găzduiţi. 

Marţi, la oarele 10 înainte de amiazi 
ambii deputaţi au mers la legaţiunea ru-
seasoă, unde au fost primiţi de di Fon;on, 
ministrul plenipotenţiar al Rusiei. 

Apoi delegaţiunea rusă s'a întors la Pa
lat 

La orele 11 jum. dim., M. 8. Regele a 
primit îu audienţă delegaţiunea rusă. 

Colonelul Kosensko a presintat Majeslf.ţei 
Sale omagiile regimentului Vologda şi I-a 
predat în acelaşi timp epoletele cu cifrb M. 
Sale. 

La această ceremonia n'a mai fost faţă 
decât d. maior Muică, care servia de inter
pret-, eäci colonel Kosensko cât şi d. 
căpitan Bogusîawski nu vorbesc altă litabă 
decât ceea rusă. 

Audienţa delegaţiunei ruse a durat o ju
mëtate de oară. In urmă, delegaţiunea re 
gimentului Vologda s'a întors la legjţiuiea 
rusească. 

După amiazi ambii s'au dus hi pactul 
dela Colroeeni, unde au fost primiţi de A. 
8 R. Principele Ferdinand. 

S"ara, la orele 7 jum., un prînz de gală 
s'a dat la Palat, îu onoarea delegaţiunei. 

La acest prânz, au fost MM. LL Rege-
iui ei R"ginei oaspeţi AA. LL. RR. Principele 
Fe dinend şi Principesa Maria ; dl Fonton, 
împreună cu secretarii legaţiunei imperiale ; 
d Dim. A. Sturdza, preşedintele consiliului, 
ministru al afacerilor străine ; dl M. Pliere-
kyde. ministru de interne; d. general Be
rciidéi, ministru de rësboiu ; d. Roseli-8o-
lesctt, rami3trul plenipotenţiar al României 
ia Petersburg şi încă multe alte persoane 
de distincţie. 

Mereuri, dimineuţa, delegaţia rusă a vi
sitât casărmile şi aşezămintele militare din 
Capital.**, ear' ia orele 12 s'a dat, în onoa
rea debg'tţiei, un banchet de ofiţerii gene
rali şi superiori în garnisoană, présidât de 
A. S. R. Principele Ferdinand. 

Dapă amiazi colonelul Kosensko şi d. că
pitan Bog-islavski au continuat visita cä-
sărmilor; ear' seara s'a dat un mare prânz 
în onoarea dlui Fonton şi a delegaţiei ruse, 
la d. prim-ministru Dim. Sturdza. 

* 

Alegerea comitetului naţional studenţesc. 
Dumineca trecută a avut loc alegerea 

comitetului naţional studenţesc. 
Au fost aleşi d-nii B. Demetrescu Brăila, 

Ion Or. Vulturesm, A". 7. Âpostntfiseu, -Al 
Anfemireanu, Const. Musescu, Octav Leca, 
Torna Dragu, Iamdescu I. C. şi C. Solomo-
nescu. 

Comerciul cu străinătatea. 

In primăvara anului curent, 8. M. R. a 
făcut o încercare transportând 8 boi şi 2 
viţei la Rotterdam. Aci vitele au fost tă
iate şi carnea expediată ia Londra, unde 
importul animalelor vii este prohibit. 

încercarea a reuşit pe depun, căci caleu-
lându-se costul animalelor şi toate cheltu-
eî.lî făcuta până la transportarea cărneipe 
piaţa Londrei, s'a constatat că preţul unui 
kilo de carne revine la 23 baui. La Lon
dra un funt de carne variază între 41 57 
bani. 

Măcelarii din Londra, faţă de acest ré
sultat, e vorba să importeze câ e 1.000 ca-
pe.e de vite pe .septămâ: ă din România. 

Prutul îngheţat. 

Două sute cincizeci de caice încărcate 
cu cereale au fost prinse de ghiaţă. Chel
tuelile cu întreţ ;nerea echipagiului vaselor 
prinse, precum şi avariile eventuale ce se 
vor produce vaselor, vor fi imense. 

Restaurarea mănăstirilor. 

Ministrul Cultelor a luat o bună hotă
rîre. In primëvara viitoare se vor res
taura toate mănăstirile şi Ьізегісііе, care 
au un trecut istoric mai de seamă. 

0 confere iţă, la Ateneu. 
Dumineca trecută. 13 st. v., dl loneieu-

Gion a ţinut în Ate.'.ieu o conferenţă despre 
„Frumo-is le arte în Bucureşti până la 1800 ', 
ea un caoitlu al studiului seu, întitulat 
„Istoria Bucureştilor". 

Necautând să afirme de la început că în 
Ţeara Romànea?,câ s'a destfoltat artele fru-
moa-e chiar în cele mai viforoase timpuri, 
dl Gion, las« să vorbeasă documentele. 
Vorbind despre Architectură, po?neneş'e de 
acele biserici, şi clădiri măreţe cari îşi fac 
apariţia Iacă-, dm veacul al XI. 

Pomeneşte de castelurile Giurgiului, fă
cute de Mircea, de castelul de pe Argeş, 
de al lui Negru-Vodä, de biserica Snago-
vului, de „Cubele şi casele fortificate" zi
dite de pe la munţi. Apoi în Bacureşti de 
toate acele case mari boiereşti, cu ziduri 
groa.se Împrejur, c i b>!ţi, gaierii şi arcade, 
cum erau casele lui Mihnea Vodă. 

Toate aceste sunt ppnlberate de vijelia 
timpului; toate aceste clădiri : 

Cu uşile ferecate 
Cn. ferestrele 'mânate, 
Cu lanţuri de fer legate, 

astflzi au re m as numai o pomenire. Ele 
dovedesc insă că architectură a Înflorit în 
ţeara românească. 

Până mai aproape de noi s'au păstrat, 
curtea Domnească zidita de Radu cei fru
mos ; turnul Colţei ; palatnl lui Const. Ser
bau Basarab. Arehitecţi vestiţi au fost 
Nesgoe. Petru Rares. Duca Vodă şi Ve-
selenii. Mai târziu Giulini şi Hartler. 

In Pictură fceleaşi constatări ; în sec. 
XVI., în casa lui Mircea Cobauul se vor
bea de Paul Veronese, tot aşa de mult ca 
şi în Veneţia. In casa lui Alexandru Vodă 
: :e spune că ar fi existat un portret al lui 
Ştef.in-cel-Mare, datorit unui pictor italian. 
Ait autor ne vorbeşte despre portretul lui 
Petru Cercel. încă din sec. XVI. gă-irn 
portretele Domnilor zugrăvite în biserici. 

Pictura religioasă venise din sec. XIII. şi 
XVI. 

Intre 1500—1600 găsim o mulţime de pic
tori italieni în ţeară, gääim şi pictori ro
mâni. In familia lui Mihaiu Viteazu trebue 
să fi fost cineva pictor. Popa Vlaicu din 
Tîrgovişte zugrăveşte iconiţele-aquarele, de 
pa evanghelia lui Mateiu Basarab. Brâu-
coveanu trimite tineri în Veneţia, să stu
dieze pictura. Singurul gravor pe care îl 
gă-iim in ţeara româneasca a fost metro
politul Antim Ivireanul. In sculptură ace
leaşi constatări, ca şi în arta decorativă, 
ca şi îu musică. Documentele dovedesc 
că toate artele frumoase şi decorative au 
existat în ^România şi că Românul în 
otdeauna a iubit frumosul. Dacă aceste 
îrte n'au putut să ajungă la o desvoltare 
mai înaltă, ca isa o găsim în multele ne-
easuri cari au efizut asupra terii. 

Conferenţa dlui Gion a fost ascultată cu 
>:ea mai mare atenţie. 

Revista externa. 
Francia şi Germania, 

într'un articol asupra relaţiunilor Franţei 
cu Anglia şi Germania, dl Caissy publică 
in Journal o convorbire, pe care directorul 
acestui ziar a avut-o în timpul congresului 
internaţional al muncei, din Berlin (în 1893,) 
cu dl Burdeau. Domnul D. Burdeau isto
risea : 

„Impëratul Vilhelm a întrebat aseară pe 
Jules Simon : — „D-ta, care eşti un băr
bat inteligent şi înţelept, crezi, că ar fl po
sibilă o apropiere de Franţa ? Francezii 
vëd îu mine un adversar sistematic; în pri
vinţa aceasta n'au dreptate; eu îmi iubesc 
ţeara şi o servesc; dar' sunt de părere că 
am deja destul do lucru spre a menţinea 
glorioasa operă a bunicului meu, a o întări 
şi aşeza pe base solide, fără a o primejdui 
eu uşurinţă în aventura unui rësboiu". 

— „Ah Sire—rëspunse Jules Simon — îmi 
ceri să vorbesc sincer şi trebue să më supun. 
Un mormênt së deschide între noi: Alsa
cia şi Lorena. Restabileşte graniţele cum 
au fost mai înainte şi poporul frances te 
va primi cu bucurie". 

— ,Dar' aceasta e o nebunie! rëspunse 
impëratul. Cu ce drept m'aş atinge de 
moştenirea pe care mi a lăsat-o bunicul 
meu ? Şi ce ar crede supuşii germani des
pre nepot, ei cari îu urma rësboiului, pe cari 
nu noi l'am declarat s'au strîns sub stin
dardul Germaniei? Aceasta nu poate fi 
serios, d i e Jules Simon, aceasta e impo
sibil, şi dacă d ta ai fi în locul meu, ai 
gândi tot astfel". 

— „Şi Majestatea Voastră ca şi mine, 
dacă ai fi în locul meu — rëspunse Jules 
Simon. Repet, că momentul e imposibil 
de trecut. 

„— Dar' dacă eu — continuă impëratul 
stăruitor — aşi acorda Franţei unele pri
vilegii, privilegii deosebite şi speciale, spre 
exemplu cu ocasia renoirei tratatelor co
merciale ?" 

,— Ah, Sire — rëspunse Simon — din 
nefericire toate aceste n'ar fi de ajuns*. 

Conversaţia se întrerupse aci. Dl Caissj 
e de părere că de atunci lucrurile в'аі 
schimbat foarte mult, şi lasă să se întii 
vadă că Jules Simon ar vorbi azi cu toto 
altmintrelea. 

Petersburskiia Viedoniosti al cărui dire 
tor este principele ühtom ski, secretarul i 
prieten intim al ţarului rusesc, constată c 
mare satisfacţie întorsătura ce s'a făcut 1 
opinia publică a Franţei în favoarea un 
apropieri de Germania. 

Chestiunea necesitatei umi apropieri 
Franţei de Germania — află acest ziar di 
sorginte autorisată — preocupă azi nu ш 
mai presa şi societatea, ci şi pe politician 
şi pe bărbaţii de stat. Fenomenul aceşti 
trebue să fie salutat cu bucurie. Chestiune 
Alsaciei şi Lorenei a perdut pentru Frânţi 
ori-ce însemnătate. Activitatea Puterilor coi) 
tinentaîe se desfăşură azi numai în dome
niul colonial, unde Franţa ar putea mergi 
mână în mână cu Germania. 

Rusia ar sprijini mult o apropiere a Frai 
ţei de Germania, pe când Europa, Bub ii 
fluinţa acestui eveniment, ar dobindi posi 
bilitatea să-şi desfaşure forţele ei civilisa 
toare în cele-l'alte părţi ale lumei. Munci 
culturală e pacea ; şi pe această cale st 
realizarea planurilor Ţarului. 

D i n A u s t r i a . 

Pe ziua de 28 c., au fost coi 
vocate 13 din cele 17 diete ce I 
aufiecare ţeară şi ţerişoară îndeosel 
pentru a se îndeletnici fiecare cu 
ştie mai bine de trebile şi necazurile 
oating de mai aproape. Şedinţele le 
au fost deschise printr'o ecrisoai 
împerateascăt aproape cu totul 
fel pentru toate dietele; într'une 
M. Sa pune în vedere, că se ved 
trebuinţa de a se lua mai multe tre 
buri de pe spinarea parlamentuli 
central din Viena şi a însărcina c 
isprâvirea lor numai dietele" pri 
provinciale, adecă a lărgi şi mai mu 
dreptul acestora de a îngriji ele d 
ele, sau cum zice şi altfel: a s 
ocărmui în mod autonom. Intre 
ceste treburi autonome se crea 
că vor fi la primul loc şcoalele, 
anume că nu parlamentul din Viei 
să facă legi despre scoale, ci fiecai 
ţeară, şi ţerişoară de dincolo să 
hotărească în dieta ei : câte şi de c 
fel de şcoli are lipsă ; în ce înţeli 
sau ducii să-şi crească copii, câţi a 
să umble neapêrat, In mod obligat 
la şcoală, cum şi câte să fie plai 
pentru înveţăment, şi altele şi altei 

Aşa rênduealâ s'a aflat de bună 
firească din mai multe consideraf 
căci spre pildă poporul ceh e 
mult mai înaintat în cultură, de c 
poporul polonez ori rutean din Ga 
ţia, sau ţeranul Neamţ din Tiroli 
ori Salzburg, unde domneşte încă 
tunecime. Tot astfel ar fi spi 
pildă, dacă ar veni vorba despre a 
rênduealâ şi în Ungaria: noi R 
mânii am avea lipsă poate de a 
întocmire aînveţămontului decât sj 
pildă Rutenii din ţeara noastră, 
ei-'s cu n.ult mai înapoiaţi de cât 
porul nostru. 

Va să zică, dincolo în Austria, ,)• 
poarele şi ţerile în cari ele locus 
dobândesc tot mai multe drepturi 
libertate de a se ocârmui ele înse 
de a-'şi vedea singure de trebile lor 
pe când la noi pe zi ce merge toi 
mai mult ni-se scurtează. Dar' pent: 
aceea să nu scădem în bărbăţie, cât 
precum se resbună ori-ce prostie 
nedreptate în vieaţa de toate zile 
aşa se va rësbuna odată de la sini 
şi ceea-ce de obiceiu zicem „prostii 
şi nedreptatea ungurească". 

http://groa.se
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Duşmanii 
foilor româneşti. 

(i-b) Foile noastre româneşti au una 
şi aceeaşi ţînta; nna şi aceeaşi che
mare. 

Ţinta lor e a lumina poporul, ca 
sa se cunoască pe sine; se-şi cu
noască datorinţele faţa de neam şi 
patrie; ear' chemarea lor e a apë
ra interesele poporului român şi a 
combate şi mustra mişeliile şi fără
delegile celor - ce sunt ch°maţi, prin 
lucrurile şi faptele lor, a face spre 
mulţumirea acelora, ce cu avutul şi 
sângele lor apară această patrie. 

Cu cât o foaie românească aperă 
cu mai mu.tă bărbăţie şi cu mai ma
re dragoste interesele noastre ro
mâneşti, cu atât ea este cetită cu 
mai mare dragoste de cărturarii po
porului Român, — şi eu atât este 
mai dujmănită şi prigonită de cătră 
stăpânirea maghiară, căreia nu-'i 
place së-i descoperi adevărul. 

In timpul din urmă foile noastre 
au străbătut până şi în cele mai de 
jos pături ale poporului român, şi 
această împrejurare în mare parte 
se poate mulţumi în deosebi preoţi
lor şi înveţătorilor noştri. 

La ocârmuitorii cei „drepţi" ai pa
triei noastre, nu le place să ştie şi 
poporul de rend, că ce oameni cin
stiţi sunt puşi să facă dreptate şi să 
conducă şi ocârmuiască statul. 

Ştind noi ce „binevoitori" ne sunt 
noue şi foilor noastre ocârmuitorii 
unguri, apoi nu ne prinde mirarea 
când aflăm că stăpânirea prin „cin
stitele" ei organe cearcă în tot chi
pul de a pune pedeci, ca prenumë-
ranţii foilor româneşti de pe la sate, 
să nu-şi poată primi regulat foile, ea 

-*stfel oamenii să se disguste de a 
prenumëra şi ceti foi româneşti. 

In multe locuri această apucătură 
neruşinată şi-a şi ajuns scopul. 

Vorbesc din păţite şi nu aşi avea 
cuvinte a face astfel de descoperiri 
dacă între uneltele ungurilor nu ar 
avea bată-'l crucea şi câte un lepros: 
ciuma şi buruiana cea veninoasă 
» poporului român : renegaţii. 

Birăul unei comune din cercul 
Aciudului, comit. Albei inferioare, care 
ţi-a câştigat între honvezi „cinstita" 
cultură şi cu frumoasele obiceiuri 
ee-'l împodobesc şi-'l fac plăcut stă-
punirei maghiare. 

Nu-1 amintesc cu numele — de 
o parte ca să nu întinez coloanele 
unei foi româneşti cu „cinstitul" lui 
nume, — ear' de altă parte ca să 
nu-'l întăresc în posiţia ce nu o me
rită, făcondu-'l binemeritat inaintea 
celor ce-i sprijinesc mişeliile, — căe 
de câte ori a fost atacat prin fot 
totdeauna s'a dus cu foaia la pretoi 
de s'a plâns contra foilor româneşti, 
ba s'a dus chiar si atunci când nici 
nu s'a făcut în foi alusiune la el. 
Aşa e păcătosul, îşi face suman din 
tot ce se scrie prin foi contra mişe 
liilor slujbaşilor ungureşti. 

Acest model de slujbaş unguresc 
ca să-'şi rësbune contra înveţătoru 
lui din acea comună, pentru că a 
cela îi combate câte una din mul
tele şi ne mai pomenitele — mişelii 
cari le face cu sprijinul celor ce cu 
puterea îl susţine în post — cearcă 
între altele multe ai împedeca pri
mirea regulută a foilor ce le pre
numëra aşa că respectivul înveţător 
abia primea jumëtate numerii din 
foile ce abona, şi şi aceia numai 
după 2—3 septămâni, — din care 
causa înveţătorul a fost silit se-'ş| 
ţină la postă pulpit separat, cr» 
taxă anuală de 6 fl. v. a. 

Cinstita faptă de a reţinea şi ni
mici foile se urmează şi faţă de 
cei vre-o 1 5 — 2 0 abonenţi ai 

regulat . Şi causa aces te i batjocuri i oaspeţi. Acest mër rëmânea>colo, până ca 
sunt numai organe le statului, cari ca I se despartă nănaşul, ceea-ce totdeauna se 

'şi tacă merite înaintea stăpânirei întémpla înainte de a se însera, când apoi 
nimicesc foile româneşti 

Unii mai nimicesc foile şi din cau-
f?ă, ca poporul să nu cunoască unel
tirile şi fărădelegile ce zilnic le fac 
organele statului, şi ca cetitori să nu 
primească poveţele ce le primesc 
din foi. 

Protestăm cu toţii împotriva aces
tor mişelii ! 

Pomul nănasului 

foi sëptëmânale din respectiva co 
mună. 

Constatânduse că primăriul folo
seşte foile la pachetare, în loc de 
a le preda celor ce le-au abonat, a-
bonenţii au rugat pe înveţător, ca se 
stărue ca foile lor să vină la olaltă 
cu ale dânsului. Aşa s'a urmat şi 
aşa erau mulţămiţi abonenţii. 

Inima cea nobilă a primarului n'a 
putut suferi ca abonenţii să'şi pri
mească regulat foile, ci cu cinstita 
sa faţă sa dus la postă şi a interzis 
posterului a mai pune foile în pul-
pitul plătit de înveţător şi de ceilalţi 
abonenţi. 

Cu aceasta păcătosul încă nu ş'i-a 
ajuns scopul, căci abonenţi au rugat 
administraţia foi, ca să trimită toate 
esemplarele abonenţilor la adresa în
veţâtorului, de unde cei abonaţi îşi 
primeau regulat foile. 

Astfel de soiu de unelte cinstite 
are stăpânirea pe multe locuri şi a-
ceşti ispravnici sunt „oamenii" gu
vernului. 

In cele mai multe comune cu pos
ta depărtată, cărturarii nu'şi abonează 
gazete din causa că nu le primesc 

Fiind îndemnat din partea rëposatului pu
blicist George Bariţ, pe când eram profe
sor la şcoala civilă de fete a „Asociaţiunei 
transilvane pentru lit. şi cult. pop. român*, să 
fac un Btudiu asupra pomului de Crăciun, 
mi-am adunat încă atunci material şi am şi 
lucrat operatul în formă de conferinţă pu
blică, cetindu-'l înaintea societăţii sibiene 
în şirul conferenţelor puse la cale de comi
tetul Reuniunii femeilor române din Sibiiu, 
în anii 1893/94, 1894/95. Şi apoi l'am dat 
publicităţii în .Transilvania* Nr. 1 al anu
lui 1895. Ideile depuse acolo voesc a le 
completa prin descrierea datinei din frun
tea lucrării, aşa pre cum o am auzit din 
gura tatălui meu Ilie Şpan în comuna Lupşa, 

unei .Valea Arieşului (Munţii Apuseni.) 
i In Munţii Apuseni se află o mulţime de 
Wceiuri, cari lipsesc total în alte ţinuturi 
[omâneşti, parte apar în o formă de tot 
bhimbată. 
ţ,'Şi au părţile acestea particularităţile lor 
Impuse prin natura împrejurărilor geogra
f e şi mai vîrtos prin trecutul istoric al 

Drept aceea îmi permit a descrie obi-
cjiul dela nuntă anunţat mai sus. 
"~n comuna Lupşa mai înainte vreme şi 

ă nu de mult timp se făcea nunta (os
ul) cu mult alaiu şi mare pompă; şi 

Щ.т se mai face, dar' multe obiceiuri 
fumoase s'au părăsit din causa miseriei, 

re a început să copleşească şi această 
mună, altcum una din cele mai [fruntaşe 

[e Munţilor Apuseni. Intre altele şi obice-
pomului nănasului se cam şterge. 

Ce era adecă şi ce este acest obi-
iu? 
Nănaşul, respective nănaşa lua una sau 
i multe crengi de mër frumos ramificate, 
lega de toarta unui ciubërel nou, nefolo-
, îl Impodobia cu : mere, nuci, turte fă-
'e de ea şi coapte în cuptor, mătăşi etc. 

tjegătit astfel '1 ducea la ospeţ (nuntă) şi-'l 
nea pe masa de ospëtat. Atunci socrii 
umpleau cu vin şi apoi cu p a h a r e de 
mn lua nănaşul şi î n c h i n a pe la cei 

nănaşul '1 lua şi îi ducea acasă precum l'a 
adus. Când se reîntorcea acasă mai ducea 
şi cu sine pe nuni, cari pe aici erau cam 
trei părechi. Totodată duceau cu sine şi co
laci dela miri şi nănaşul încă mai avè acasă 
anume pregătiţi pentru nuni. Ajunşi la casa 
nănasului se ospëtau, vinul '1 dau nunii, 
mâncarea nănaşul. Aşa îşi petreceau ei 
la casa nănasului, eară mirii şi oaspeţii la 
casa socrilor mari. 

Pomul adus earăşi Încărcat era pe sama 
copiilor nănasului, care aveau dreptul să-'l 
despoaie de tot cu ce era încărcat, sau la 
cas dacă nănaşul nu avea copii, erau copiii 
neamurilor şi ai vecinilor sei, căci de aceş
tia totdeauna se găsiau. Cu multă bucurie 
aşteptau copii sosirea zilei de nuntă, cu o-
chii doritori priveau la mama lor, când fă
cea tortuţele în .ghiguri şi chipuri* (în fe
lurite forme.) Ei nu se mişcau de lângă 
mama lor şi lung priviau şi 'i urmăreau 
toate mişcările. 

Când sosia ziua cu cât dor şineastîmper 
aşteptau să le ciupere barem o tortuţă din 
pomul de pe masa oaspeţilor, ceea-ce buna 
mamă o făcea, dar' totdeauna cu observa
rea: .aşteptaţi până acasă, că apoi al vos
tru e tot, aici nu e ertat să fie pomul go
lit, că asta stă rëu; fiţi cu răbdare, dragii 
mei !* 

Frumoase" suveniruri, doioase zile pentru 
micuţii copilaşi! 

Cine n'a trăit copilăria în mijlocul natu
rei, în mijlocul vieţii ţerăneşti, nu ştie săpri-
ceapă farmecul vieţii lor, nu ştie să înţeleagă 
duchul lui de vieaţă, nu are sîmţ pentru bo
găţia lui sufletească, nu poate să pătrundă 
în adâncul sufletului lui, nu 4 cunoaşte tai
nele lui, nici şoaptele inimei lui şi deci nu-'l 
poate nici înţelege. 

Voeşte cineva să cunoască poporul, po-
goare-se în mijlocul lui şi acolo facă studii 
de psichologie, de morală, de politică popo
rală, ear' nu privească din înălţime la acest 
bun, blând, tainic, deştept şi bogat în sim-
ţeminte şi cugete curate. 

Astfel, făcendu-şi studiul ori-cine va în
ţelege ce cugetă, simţeşte şi voeşte popo
rul român şi nu se vor mai - comite atâtea 
şi atâtea greşeli în lucrările publice, când 
calea vieţii lui e croită şi noi avem numai să 
o cunoaştem şi cu flori în pălărie şi cu i-
nimă curată mereu să păşim Înainte spre 
ţînta destinaţiunei noastre. .-

Dr. Petru Şpan. 
prof. 8 Ш . 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI", 

ECHO. 
i — La apelul fâcnt de măritul congres 

naţional bisericesc pentru monumentul 
Archiep. şi Metropolitului 

A n d r e i bar. de Ş a g n n a. — 

Motto :,Româui, adHCAţi-тб 
aminte de c e i - c e an m a r i t 
luptând pentru d r e p t u r i l e 
Ytai tre 1* 

D* рэ o pe»tri monumeutalä. 

Un popor ce-'i'gata, a-'şi da ofertul seu, 
Pe meuumentul - cel sfânt, scump lui Dum

nezeu, 
Acela e vrednic, de mare renume, 
Intre cele culte popoare din lume! 

Ua popor, ce este şi recunoscător, 
Faţă de bărbatul cel binefăcător ; 
Însuşi te cinsteşte şi îşi face bine, 
De 'nalţă monument, la ce să se 'ncbinel 

Monument reclamă azi bărbatul mare . . . 
Care, în merite, păreche nu a r e . . . 
Un menument, care să fie tn lume, 
D«M> d'alni Şaguna, ilustrul renume! 

Jertfiţi dară Români, Marelui Şaguna, 
Ca'n recunoştinţă, să fim cn toţi una / 

Vir 
„.*ya ^у» CU раЬМя'*" ПОПОЗ'1'3! 

Iinístru) ~ * m e r l a * І Л ^ г е * Ъ * 
Să avem un monument, pe veci neperitqr. 
Mândrie să fie şi fiii fiilor ! . . . t e j e 

I-
I 

Lasă să se ştie, In centrul din Sibi ; i 

Până când în lume, va fi Romi? л , ^ 
Că nu au fo3t mai demn f " u

 л П ц ] ущ. 
Ca .Andrei", care

 а ) Д и п Archiereu 
prea greu ! . . . " l 4 - a scos dintr'un 

(Chitighaz ) 
.rau r 

ЛГУ 

..al 
Iosif-loan Ardelean. 

Poesii poporale. 

(Din Bănatul Timişan.) 
Floare albă din grădină, 
Scoate-te aşi, redăcină — 
Să-te sădesc la fântână; 
La fântână la Bălcuţă, 
Un' se spal' a mea puicuţă; 
'Bl. sopon şi cu albele. 
Tot ^-se cât s'o spëla 

t i ca muerea mea — 
Şede i 
Şi de icul şi suspină 

т iniou-i plină. 

vi 
1. 
m 
?M 

4U 

Ce ţi-e, cucuie dragă? 
Ori ţi-e foame, ori ţi-e sete? 
Ori ţi-e dor de codru verde? 
Nu-mi foame, nu-mi sete, 
Nici mi dor de codru verde; 
Ci mi dor de ţara mea 
Cam lăsat trei mândre 'n ea, 
Una 'n deal şi una 'n vale, 
Una 'n mijloc de cărare. 
Cea din deal ca ş'un pahar, 
Cea din vale ca ş'o floare, 
Cea din mijloc de cărare 
Să i fac gura păhărele, 
Să beu rachie cu ele 
Să beau rachie rozol, 
De jele că nu më 'nsor, 
Să beau rachie cu miere 
De jele, că n'am muere. 

De trei zile n'am dormit 
Şi nimic n'am dobândit; 

t Dar să ştiu c'aş dobândi. 
^ И а і trei nopţi că n'aş dormi. 

Faci. 
Eu іиЬеь 

i l o í Д cine şi ce poate, 
-•c fetele toate, 

„ x , -tieeíiéííV îmcă n'am parte 
Că de ram sun' , зі, p ä c a t e . 
C am făcut multt 
Am iubit în sörba 
Dooë fete verişo» 

toare 
.re. 

^oini'iabîî; &Hărbători . v ' 
Doue fetiţe surori. 

Culese de Vichentie Ianeşev 
june ln CladoYa. 

» 

(De pe Grisul alb) 
Foaie verde foaie rară, 
Adă doamne ca 'n ţară 
Fete să fie cătane; 
Eu să le fiu domn mai mare; 
Să le pun tot rândurele, 
S'aleg cel' mai frumuşele; 
Să le dau pedeapsă mare 
Peste noapte închisoare, 
Cu mine în chiliuţă, 
De ciudă aş strănge'o 'n braţă; 
De nöcasul cel mai mare, 
l a ş da dulce sărutare. 

Floricuţă din păment, 
Pus-am gând să mă fac sfânt. 
Am postit postul cel.mare, 
Ziua de Vinerea mare. 
N'am beut, nici n'am mâncat, 
Numai mândr-am sărutat; 
Fost-am. la cuminecat 
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Un Albanez. 

Dintre naţiunile eari duc o lupta necurmată împotriva dcrnniei turceşti 
Bit eara vestea, că Albanezii earuşi se mişcă şi au vestit зй dacă nu li a ieşit earu vestea, că Albanezii earuşi 
Sunt oameni chipeşi, viteji cari nu cunosc frica. 

sunt în locul întâiu Albanezii. — 
se va uşuia soartey, la prima var 

Chiar ííilele aeeatea 
ä fac revoluţie. 

Cum ge cade m'am rugat; 
Din gură borboroBând, ' ^ 
Dar' mandra mi-o fost tn gând. 

F-kmeuţa cu miros, 
Doamne, tare'e pac&toa; 
Doamne,pliau'e cu păcate 
Cinei eare şi jumëtate. 
De-o vrea banul Dumnezeu 
Le ia de pe capul meu ; 
Trei eare da la popa, 
Doua Ia preoteasa, 
Eu român cu jumătate; 
Şî le-oi da pe ' m pru mutate 
La fete pe sărutate. 

Frunza verde busuioc, 
Foat-am asară la joc; 
Am jutat eu o fetică, 
C o fetică tâaurieă, 
Cu chica era pe spate 
Cărunt» de jumătate. 

Frunza verde de prin zori, 
Bade ce DU te însori? 
Şi eu шв iei de muere 
Cad capeţi multă avere; 
Capeţi jug de la doi boi, 

Şi-o colibă de 1я oi, 

Şi păment cât poţi oăr^i» ai.ii 
Bani de nu i poţi numera ; v v 

Grapă, plug puţin stricat, 
Şi-o funie de spênzurat. 

Foaie verde foaie fragă, 
Mărită-me maică dragă ; 
Mărită më n'aştepta 
Chica 'i albă ca şi a ta. 
Frunză verde frunzuliţă, 
Mărită-me măiculiţă; 
Nu më fă călugăriţă, 
Ori In sat prescurăriţă ; 
Draga maici ! eu te-aşi da, 
Dar mS tem, tu nu-i rëbda 
Sfada dda soacră-ta; 
Căci soacra nu-i maică dulce, 
Să te mustre, ea te suce, 
Ca cum suci firul pe fus ; 
Să nu zici că nu ţi-ara spus. 
Uë mărit că n'am ce face a ' 
La dor nu pot pune pace, 
(iäci de dor de măritat, 
Mi-s-a făcut moară 'n cj^p; 
Hi atât tot më gândesg c 

De mo tem că r » n l j ^ u n e g c > 

Petru Ilaiâuc, 
social. 

•a, * 
i 

C H I U I T U R I 

Câtu i copila de mică 
Ea să uită la opincă 
Şi iubeşte de pârleşte; 

tică-sa o dogeneşte 
M i . o r t , i . , 4 , e p â n - v a c r e i j t e > 

Hă se *.*.•>• чц 

T5u-

* 
"Ti 

Rëu më doare ii J 
• pept şi'n spate 

de De puste şi de lăcHj 
Rëu më doare'n pept-i^ 
De puşcă şi de curele, !ь 

R6u më doare peste'ncins, 
De câte fete ara strîns. 

Bată-1 focul 
Place-i jocul : 
La mâncare ca s'uu lup, 
Dar' la lucru-i uituc! 

Frunzuliţă dintr'un cheiu. 
Ţucuţi mândră ochii 

şi'n şele s 

Că mândru mai ca aţi cu ei. 

Culeee de N. Hm™> ^ЩШѵ. 

Bu mândruţa dela aei 
Te vöd ziua ta rèaboi 

Cum Iţi umblă manile 
Cum tot dai eu briglile 
Şi gândesc atuaeea'n miae 
Doamne corn ar fl de bine» 
Să-ţi fiu ea suveica 'a mân* 
Sä шб porţi o eeptemâftl 
Dintr'o maaft 'ntr'alta mana. 

Şi eu bade dela noi 
Te vëd ssiua lângă boi, 
Cum fi paşti pe mugurel 
Numai eingur singurel. 
Şi gândesc atuneea 'a ffl*ae 
Doamne, cum ar fl de biae 
Să ţi flu flaex шѳі bădiţi 
Sä шв pal l'a ta guriţă. 
(Hopa, hopa, joaca popa, 
Uiu iu şi danellut) 

http://ai.ii
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Din Muntii-Apuseni. 
Câmpeni, la 18 Dec. 1898. 

Biserica gr.-ort. din Câmpeni a avut din 
(nchime 2—3 preoţi, deşi scriptura numeşte 

preot .îngerul bisericei" apocolips c. 2 
f, I. «Lumina lumei*. „Sarea pământului" 

altele; totuşi preoţii parochiei noastre 
m trait In continue certe, neînţelegeri, cum 
je întemplă unde sunt doi stăpâni într'o 
luft, aşa Încât de plâng rile lor şi ale po-
fcmlui e plină nrchiva consistoruiui din 
îbiiu, ba şi acum frecările continuă şi a-
Ht lucru dureros dun-azä de cel puţin 
D de ani. 
Pună tn anul 1877 au fost parochi proto

tipul 1. Patiţia şi cumnatul seu li. Motora, 
ari au dus o vieată cât se poate de duj-
ănortsa unul contra celuialalt, ba Consiste
nt a şi suspendat odată pe preotul B. Mo
tora de la funcţiune pe G luni, pentru o 
b&taie ce a avut cu capelanul protopopului 
Petita, In decursul liturghiei. Rëposând prot. 
Paliţa, parochia vacantă a administrat-o 8 
ai preotul M. Contes, carele era ginere rë 
OBfttului protopop; fiindu-i la socrul-seu şi 
&uă aci capelan, lusă tot tn certe cu pa-
jcnul al doiiea, B. Motora 
In 1884 intregindu-se protopopiatul, s'a 

les actualul protopop Romul Furduiu. 
Ca eouducător şi mai mare nu a cetit 

ШЙ nici dea ce zice Ioan Gură-de-aur. 
l cap 13, că ee virtuţi se recere de la 
«1 mai mure. 
In loc Bă domolească spiritele mai tare 

*-a aţlţat, ba pe administratorul parochiei 
(il. Contes Га alungat de la serviciu, deşi 
i eăpătat de la fostul Metropolit Îndrumare, 
ll-i eonceadă a servi In biserica, lără a şi 
forma drept la venite, nici barem ca preot 
itt la suferit a se împărtăşi, aşa Încât a 
Ut silit a cere de la Consister să fie ab-
»lvat cu familia sa de a ti privit ca pa-
reehian atât al actualului protopop, cât şi 
al fostului paroch B. Motora, ceea-ce a şi 
dobândit, 

Ineö ce vezi, că până unde merge 
Ifpatea ş- pisma la unii preoţi, vo cpmu-
fpede'ä rëposând preoteasa preotului M. 
'Пццза, acesta a fost dobendit prin o tele-

ă de la fostul Metropolit concesiunea, 
. terviéiül Înmormântării să-1 Indepli-
Ŝ jjfA preotul din Ceiteja, Cothişel, ceea-
Lp'a şi efeptuit; — protopopul R Furduiu 
ftitind biserica nu a suferit a se da pra-
1*", odăjdi, cărţi, cu un cuvent nimica, 
Ht toate cele de lipsă s'au Împrumutat 

Iu biserica gr.-catolică din Câmpeni, ear' 
viciul Inmormêntârii, fiind pe timpul a 

Ш cheile bisericei perdut, s'a făcut în 
teiiter sub cerul ІгЬчг. 
pLîatft până unde merge cultura unui pro-
jf/op care are eualitîcaţia superioară ! 
o r o l 8 9 0 răposând şi parochul al doile? 
| f t >tora, acum până la Întregirea paro-
jjjjâeTtrezi, că protopopul a dispus a se 

ţdmiuietra prin preot disponibil M. Conti в? 
)oamne fereşte, îndată a luat pe înveţă-
irul Ioan Motora, fiiul rőposatului preot B. 
otora din şcoală, trîmiţitidu-1 la Sibiiu la 
Inţirea de preot, ceea-ce s'a şi Intêmpiat 
)Г ebusum, venind efinţit Га instalat de 
Imiuistrator, deşi avem legi şi regula-
ente, ba chiar eanoauele prescriu, ca 
itru presbiter se hirotoneşte numai acel 
erie, care e deja ales şi se sfinţeşte espres 
sntru parochia unde e ales. 
Parochia nu s'a putut întregi dupa cum 

6 prescrie prin legi, deoare ce protopo
pi a încurcat toate — câte nu sunt per-
aiae pentru de a zădărnici reocuparea pa-

:hiei a doua, ca să remâna singur şi în fine 
•ţi facă capelan, care să facă funcţiile şi 
numai să tragă venitele. iieHuecezîndu-i, a-

[iatu vara trecută după o administrare ile-
tlă de 8 ani se exoperează darea de 

(oneure pentru ocuparea parochiei a doua, 
iti clasa a doua, la care parochie au con-

furat 7 concurenţi, Inse din toţi numai 3 
,u avut cualificaţiunea ceruta de lege. 

Intre cei; fără cualificaţiune recerută 
|>entrtt parochie de clasa a 2-a a fost şi 
idminiatratorul de pâuă aci Ioan Motora pe 
»re Consistorul din Sibiiu l 'a făcut preot 
jt susţinut 8 ani de administrator, contra 

tuturor legilor şi regulamentelor — pe lângă 
toată lauda ce a pus o pe el protopopul 
— totuşi n a căpetat concesiune de Ia Con-
sistor pentru a putea competa, de aceea 
comitetul parochial nu 1 a putut primi 
între candidaţi. 

De altă parte tot Consistorul când 1 a 
admis de administrator i-a fost reservat po
stul de Inveţător — aşa ca la cas, când nu 
ar putea fi paroch să şi reocupa postul de 
Inveţător, poftească acum pedagogii a-şi 
face conclt'sia despre progresul din şcoala 
după o absenfare de 8 ani, apoi astfel de 
favoruri numai la cei lndrudiţi se pot face; uu 
Inza'îar nepotismul trebue cu ori ce preţ 
să înflorească, apoi şcoala, biserica, progres 
cualificaţie aceste sunt lucruri laterale la 
domnii consistorialişti. 

Vëzênd oamenii lui I. Motora, că el cu 
nici un preţ nu poate figura între candi
daţii postului de paroch, au dus la Sinodul 
electo al o mulţime de nealegëtori, ba chiar 
femei şi copii precum şi gr.-catoliei, sbie 
rând astfel incât preşedintele Sinodului, 
protopopul Ii Furduiu a închis Sinodul, 
fără de a face alegerea, făcând raport Con 
sistorul despre scandalul ne mai pomenit li 
biserică 

Toate aceste au fost intenţionat puse la 
cale, ca să nu se poată face alegerea având 
poate avis, ca neţinendu-se alegerea, admi
nistratorul va rămânea paroch şi lucru e gata 

In urma raportului cătră Coi i3istor al pro
topopului, nu prea fidel, acelaşi văzend că 
comedia creşte, decide a trimite comisar 
din gremiu pe părintele Nicolae Ivan ca 
gă facă alegerea aceasta, convoacă a 2 
oară Sinodul electoral pe 18 Septemvrie 
a. c. st. n. şi venind la Câmpeni cu mari 
ilusiuni care şi-le făcuse poate dincolo de 
Dealu-mare — ear' dincoace de deal, după 
sosirea în Abrud, uude mergêndu i In cale 
protopopul Furduiu, cu care sfătuindu-se 
ce e de făcut, ceea ce numai ambii că vor fi 
ştiind, sosind In Câmpeni In ziua premer
gătoare de alegere, părintele Ioan zicea: 
(se prefăcea) că el va face alegerea cu 
ori ce preţ — pe basa instrucţnlor c e le are 
dar' în ziua alegerii, încă până a merge la 
biserică, i-au fost spus oamenii lui Motora 
expres, că în biserica noastră nu vei face 
alegerea deoare ce noi avem preot, altu nu 
ne trebue ; la aceasta pe respectivii i-a fost 
îneuragiat fireşte alcoholul. In biserică după 
liturgie voind părintele Ioan a spune ce 
misiune are etc., s'a început un scandal 
cu mult mai teribil ca la primul Sinod 
electoral, adresând comisarului cuvinte ce 
nu se cuvin unei persoane cu o altfel de 
misiune şi chiar In casa D-lui, necum să 
facă alegere şi necum să poată veni la 
vorbă - - ba nici a scrie o literă, ţineudu-1 
formal de mâni, sbierând ca „în biserica 
noastră nu te suferim să scrii", apoi,înju 
rături, sudalme mai prost că într'o cârci-
umăgordinară, spre scandalisarea nu numai a 
poporenilor ca alegëtorii, ci şi a pri
vaţilor veniţi anume de la Abrud să vadă 
că ce autoritate poate avea părintele 
Ioan, fiind-că i-se dusese vestea, că e 
foarte vestit întru a face alegeri unde 
sunt neorîudueli. De altcum posiţia lui era 
foarte grea, de oare ce nu avea pe cine 
capacita, căci eei-ce-1 Incungiurau erau unul 
orb, altul surdo-gângav, apoi nişte oi călbe-
j ; te ce nici nu erau membri ai sinodului, a-
fară de 2 3 oameni cari n'au ce perde, 
dar' unelte oarbe. 

Ce impresie va fi fâcut astfel de lucruri, 
înscenate in biserica asupra dlui protopop 
al Abrudului Petru Popovici, Dr. Vasile 
Fodor adv. în Abrud, nişte oficeri români 
şi dame, cari venise să vadă cum se res-
pectează legile noastre bisericeşti, tocmai 
de feţe sfinte, care e lumina lumei, şi cum 
ştie face alegeri un asesor consistorial — 
până părintele Ioan se silia de tot asuda 
a capacita pe surzi, părintele protopop 
Furduiu cu iubitul seu administrator Mo
tora rideau în altar şi numai din când în 
când clipoteau din ochi celor adunaţi în 
jurul lui Ioan şi aceia sbierau, ca să nu 
poată veni la vorbă. Ortodox. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
— A apărut în editura tipografiei „Mi

nerva' Strada Regală, 6, Bucureşti, Calen
darul Minervei. o puclicaţiune unică In fe
lul ei. „Calendarul Minervei" coprinde peste 
100 de articole pe cât de interesante, pe 
atât de instructive şi între multe altele 
urmëtoarele : 

Progresele economice ale omenirei, Scur
tarea depeşilor (cifrarea lor), Caractere mi
tologice, Un popor model. Primul ajutor în 
accidente (la rëniri, arsuri, îngheţare, otră
vire etc.) Ştiinţa şi simţul religios, Tarifa 
mărfurilor, Băile noastre, Tabelă de calcu
larea intereselor, Compositori celebri (bio
grafii şi aprecieri), Ce dăm copiilor de citit ? 
etc., etc. 

„Calendarul Minervei'1 cuprinde o com-
posiţie mu icala de D-nu Dinicu şi peste 
100 splendide ilustraţiuni colorate ; coprinde 
mai multe suplimente de artă pe hârtie de 
cretă (lustruita), o foarte reuşită hartă co
lorată a naţionalităţilor din Austro-Unga-
ris: „Calendarul Minervei* este însoţit de 
un exact plan Ia culori al oraşului Bucu
reşti. „Calendarul Mnervei" cuprinde şi o 
parte distractivă : peste 50 de ilustraţiuni 
umoristice. „Calendarul Minervei" eete ast
fel cel mai frumos, cel mai util şi cel mai 
interesant Calendar din România. „Calen
darul Minervei' se vinde cu 90 cr. 

Legea naţionalităţilor Jiu 1849. 
Când în urma înaintării armatei ru

seşti, dieta maghiară din Dobriţin o 
lua la sănătoasă până la Seghedin, 
adecă în mijlocul poporului român 
şi sêro, atuncea ca şi totd'auna mai 
nainte, precum şi până azi, vitejii 
neîntrecuţi ax revoluţiei, strîmtoraţi, 
recunoscură deodată ca din senin, 
trebuinţa unei legi a naţionalităţilor, 
cel puţin — până una alta, adecă 
până ar scăpa din strîmtoare. 

Nu doar' pentru a-i da o cât de mi
că însemnătate, ci numai pentru a o 
avea ş i asta mereu la îndemână spre 
a li-o arunca ca dovadă şi ca pildă 
cum şi cât te poţi încrede în poli-
t i c ï a B i i maghiari, v o m spune cum s'a 
născut legea naţionalităţilor din — 
1849 . 

In prima şedinţă a Dietei, dela 20 Iul. 
1849 , ministrul président Szemére, zice, 
că naţiunea are trei dorinţe : 1., ca 
dujmanul să fie î n v i n s , 2. , ca nea
murile (népfajok) rësculate să fie îm-
păciuite, 3 . , ca Europa să recunoască 
independenţa Ungariei. 

Despre ceea a doua, aşa zisă ge
nerală, Szemere a spus că guvernul 
vrea sâ resoalve această chestiune 
aşa fel, „ca şi chiar Atotputernicul, 
care în manile sale ţine soarta aces
tor popoare, ar putea zice despre 
Maghiari:" poporul acesta este] vred
nic de libertate, că a ş t i u t să fie 
drept faţă cu celelalte popoare." Şi 
ministrul-president a anunţat, că pro
iectul de lege despre naţionalităţile, 
pe care guvernul vroia să o aducă 
încă în Dobriţin, îndată după aşa con
stituire, dar n'a putut să o facă din 
causa amânării Dietei, are să-1 aş
terne acesteia îndată a doua zi 
atunci. 

Horvat Mihály *), explicând, de ce 
a fost adusă această lege aşa de târ
ziu, spune într'altele : 

„îndată ce s'a alcătuit ministerul în Maiu 
(se înţelege, deja fugind, In Dobriţin), mi
nistrul de interne Szemére începu a lucra 
cu rîvnă la acest proiect de lege, avênd 
voinţa fermă a Inaugura prin] el o serie 
de legi, ce au să fie create în regimul cel 
nou. Acest lucru se cuprindea şi în pro
grama ce noul minister o aşternuse Dietei ; 
programa aceea adecă 'şi pusese un ţel 
revoluţionar, democra'ic şi republican. Dar 
până-ce proiectul de lege fu făcut — ceea 
ce din causa conferenţelor cu persoanele 
naţionalităţilor putea să se întâmple numai 

Magyarország l'iigg'etleaségi liarcüúnak története 
Ш botet, második, kiadás, pag-. Si'i. 
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şi mutată la Pesta. Când însă guvernul, 
! din această causa, a fost silit a aşterne 

acestui proiect, consiliul de miniştri hotărî, 
ca Dietei, care se va deschide în Pesta la 
2 Iulie, se fie aşternutacest proiect de lege 
înaintea tuturor celorlalţi, pentru-ca împăcarea 
naţionalităţilor, atât de mult amânată, să 
poată fi odată serios pusă la cale.* 

Şi la 21 Iulie Szemére într'ade
vër a şi aşternut proiectul de lege. 
Catastrofa maghiară pe atunci era 
deja sigură ; stările aşa se înfâţoşiau 
încât nu era nici speranţă că na
ţionalităţile să poată afla despre o 
astfel de lege, şi totuşi „democraţii" 
şi „republicanii" Dietei din Seghe
din încă şi atunci chiar se împotri
veau proiectului de lege, prin care 
Nemaghiarilor era să fie dată o fă-
râmitură de drepturi. Ministrul-presi
dent Szemére s'a vëzut nevoit a rosti 
o vorbire lungă pentru proiectul sëu 
şi contra „democraţilor" 

Horváth Mihály eacă ce scrie despre ea : 
, Szemere a zis una din acele frumoase cu-
ventări ale sale, prin care a ştiut şi a con
vinge pe ascultători şi a l e procura o des
fătare. El zise deschis şi pe faţă, că mo
dul aristocratic al Maghiarilor de a privi 
postulatele celorlalte naţionalităţi, daca 
poporul maghiar nu se va desbrăca de el, 
va nimici Ungaria. Sub impresia acestei 
vorbiri escelente, ce ţinu aproape o oră, 
tăcură de ruşine pseudo-domocraţii şi radi
calii, cari pe buze au mereu libertatea na
ţiunei, dar graniţele libertăţii le-au întins 
numai până atunci, până unde ele se în
tâlneau cu interesele lor. C ă Dieta a ri
dicat proiectul la valoarea legei, era cel 
puţin peoparte resultatul vorbirii lu Sze
mere". 

Find votată în fugă, această primă 
lege a naţionalităţilor nici nu e tre
cută (codificată) nicăeri în colecţia le
gilor ; o dăm in extras după cartea 
istorică a lui Horváth. 

Eacă-o : 
Libera desvoltare a tuturor naţionalităţi

lor ce trăiesc intre graniţele Ungariei, se 
asigură prin următoarele disposiţiuni : 

1. Limba oficială a guvernului, în admi
nistraţia, a legislaţiunei şi a miliţiei româ
ne cea maghiară; privitor la celelalte limbi, 
încetăţenite în ţară, vor fi valabile urmă
toarele régule. 

2. In adunările comunale ori-cine poate 
vorbi In limba sa maternă; limba protoco
lară, 'şi o hotăreşte majoritatea în deplină 
libertate. 

3. In adunările comitatense ori-cine este 
îndreptăţit a vorbi, o poate face după plac 
ungureşte, sau în limba sa. In comitatele, 
unde o naţionalitate alcătueşte majoritatea 
covârşitoare a populaţiei, protocolul poate 
fi conceput in această limbă, dacă o doreş
te majoritatea. Dar' corespondarea cu gu
vernul şi alte autorităţi poate fi numai în 
limba maghiară. 

4. La Curţile cu juraţi şi la tribunale de 
prima iustanţă, dacă pertractarea e orală 
trebue respectat principiul stabilit în punt 3. 

5. Garda naţională (nemzetőrség) va avea 
comănduire în acea limbă, în care se per-
tractează la afacerile comunale. 

6. Inveţămentul In şcoalele elementare 
se face îu tot-d auna tn limba comunei po
litice sau bisericeşti. 

7. Limba matriculelor şi peste tot limba 
afacerilor bisericeşti va fi în tot-d'auna lim
ba folosită de sinodul bisericesc. 

8. Singuratici pot să 'şi înaiteze petiţiile 
la or ice autorite îu limba lor maternă. 

9. Sinodul bisericei ortodoxe poate fl 
convocat în fiecare an, astfel că va putea 
aduce hotărâri în toate afacerile religioase 
şi şcolare ca şi celelalte confesiuni. Din 
drepturile sinodului fac parte alegerea epis-
copilor şi resolvarea chestiunei : oare popoa
rele român şi sërb au să şteie tot împreu
nate sau să se despărţească biaericeşte. 
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Pelagra şi maghiarisarea. 

Ce titlu contra t? ar putea cineva zice, 
şi totuşi e adevër. 

In zilele trecute în cea mai respândită 
foaie economică din capitala terii, în .Köz
telek", a apărut din peana savantului Ba
ross Károly un studiu, că în ce stă pela
gra şi cum s'ar putea vindeca boala acea
stă cumplită. 

Să vedem ce zice dl Baross Károly, pen 
tru-că boala aşa numită pelagra stă cu mult 
mai aproape de noi Românii, de?ât să pu
tem trece cu vederea asupra ei. 

Cum se iveşte pelagra ? Şi în ce stă ? 
Foametea este începutul. 
Nevoia omului flămând o naşte, şi mise-

ria, sărăcia o creşte întru atâta, cat omul 
devine nu numai incapabil de lucru — 
slăbeşte — dar' îşi perde şi mintea, tirul 
cugetării omeneşti şi devine sëibatic - ne
buneşte. 

D-voastră, domnilor, cari locuiţi între po
por, nu poate să nu fi vëzut oameni cu ma
nile îngălbenite şi despoiate de pele, oa
meni pe faţă, urechi, nas, plini de bube, 
din care curg puroaie, picioarele aşişderea 
despoiate de piele, slăbiţi de puterile ner
vilor îu urma foametei, nutriţi numai cu sim
plul mălaiu şi şi acela mălaiu puţin. 

Anul trecut 1897, cu mare tărie, tn urma 
recoltei de tot slabă s'a întins şi reslSţit 
boala aceasta, căci altcum ministerul 
afacerilor interne nu ar fi esmis o comisiune 
de a studia boala aceasta. 

Şi ce a vëzut comisiunea aceasta, cu 

care şi dl Baross a umblat in câteva lo
curi ? 

Vëzut-a pe lângă oameni copleşiţi de 
boala pelagra, miseria — nu numai sără
cia simplă — în golul ei îuspëimêntator. 

Sate a aflat îu comitatele Sëlagiu, Cluj, 
Sătmar, Turda-Aries, unde oamenii nu a-
veau nutremêntul recerut, numai mălaiul şi şi 
acela in mesura de a nu perl, dar' nu ca 
să poată trăi. 

Nu voesc a descrie miseria, căci ne este 
cunoscută şi nouă. 

Më voiu mărgini numai să vë spun că 
unde concludează dl Baross. 

Fiind dl Baross sătul de vedenia miserii 
s'a despărţit de comisiunea savanţilor doc
tori, s'a urcat pe vagoanele căii ferate de 
stat şi călătorind spre falnica capitală Bu
dapesta i-a venit să facă asemănare între 
frumoasele bulevarde, Intre locuitorii falnici 
ai ei şi între bieţii ţerani. Şi ce să 
vezi Í 

Zice, că oare cum poate fi aşa de mare 
sărăcia ln poporul terii când din sudoarea 
iui se cheltuesc milioane pejitru înfrumse-
ţarea capitalei. Drept şi noi zicem, că 
cum ? 

La asta să ne rëspundâ înaltul guvern 
care administrează afacerile terii. 

Dl Baross ne spune, că pelagra в'а aflat 
şi între Maghiari, ciaugfti, aşadară se vede 
că sărăcia nu este escluaiv numai a Ro-
mâuilor, ci e comună cu toate popoarele 
din ţeară. 

Maghiarii se fac socialişti, Slovacii şi Ru-
thenii, Secuii emigrează; numai noi Româ
nii stăm lângă locurile noastre strămoşeşti 
ca şi câi.d noue ni-ar fi dcris „hazánknak 
rendületlenül légy hive". 

S'a constatat,, că pelagra, mai cu samă 
în comunele sărace, 'şi are cuibarul şi afla-
tu-s'a că îa Calota mare (com. Clujului) da
rea comunală aşa numita cheltuială e 
lOOo/o. 

Eată dar' de ce suntem noi Românii së
raci şi de ce ne vine pelagra! 

Domnii din comisiunea eamisâ de îainis-
tru ne spune, că poporul trebue nisuit sâ 
se hrănească mai bine. 

Dar' cum am putè ajunge la aceasta, 
când turmele bogaţilor, gârmeţul sëracului 
sunt nimicite de boala porcilor, oile le-au 
nimicit călbeaza, galiţele le-a strivit earăşi 
o boală epidemică şi statul ne cere să plă
tim darea, ba încă ве mai cere ln unele 
comitate şi dare suplementară pentru mai 
multe scopuri, locuitorilor flămânzi nefolo
sitoare. 

Ne spune comisiunea despre un notar 
urgur, că s'ar fi exprimat astfel: „Ce, Ro
mânului, acestui blăstămat (komisz) să-i mai 
dai şi fertură, atunci cine poate rëabi eu 
dînsul" ? 

Şi despre acest model de notar s'a ade
verit, că a jefuit (harácsolt) 200 jugëre de 
păment de la bietul popor. 

După dl Baross s'ar putea vindeca boala 
Pellagra, dacă poporul ar şti cultiva grâul, 
mazărea, lintea, cartofii şi ar spori porcii, 
dacă ar mânca galiţe, porc, capră, oaie şi 
ar ţine vaci cu lapte, muierile ar şti face 
bucatele şi ferturile. 

O Doamne, doamne, ce statuă o lâ ie 
ridice dlui Вагозз pentru descoperirea a-
ceasta, că prin poveţele lui s'ar mântui un 
popor întreg, ori barem o mare parte din 
po[ oraţiunea terii acesteia. 

Dar' dl Baross îşi cere parte şi din po
litică, pentru-că d-lui zice că ar face şi po
litică de naţionalitate. Invëtêad poporul a 
trăi mai bine l'ar străforma trupeşte şi 
i-ar da alt caracter mai bun şi ministrului 
de culte cu mult mai uşor i-ar fi ca să 
facă din Români, Unguri. 

De ce e bună pelagra ? Vedeţi, că şi 
prin miseria octroată de îstăpâniiea Ingri-
jată de starea poporului ni-ar lua naţiona
litatea noastră, ba eă poată ni-ar strămuta 
întru toate în unguri! 

D-le Baross ea'n ascultă-ne şi pe noi ! 

Noi nu ştim nici un studiu asupra pe
lagrei Nici nu suntem pregătiţi ?. vë 

combate cu mulţimea operatelor, cari d-
voastră v'a stat la îndemână, ci numai 
v'om spune pricinele, că de ce nu poate 
poporul nostru înainta — pe cum o susţi
neţi d-voastră. 

Noi, cari locuim tot Intre popor şi care 
vedem cum trebue să se lupte poporul a-
cesta pentru existenţă, së vë întrebăm pe 
d-voastră, oare de ce le este iertat unilor 
domni să detragă din banii pentru cari au 
lucrat bieţii oameni şi au răbdat în iarna 
frig şi ger, şi când s'au ivit plânsorile bie
ţilor oameni în foile d-voastre anume, în 
„Hazánk", despre abusurile făcute In Dc-
breşti cu exploatarea pădurilor de acolo, 
nu au căpătat nic?iri drept bieţii oameni ? 

Cum să-şi poată creşte vitele poporenii, 
când Ii eschideţi cu caprele din păşunile 
lor proprii? 

D-nule Baross 1 D ta eşti agrarist, trebue 
să-ţi aduci aminte, că cu câţîva ani mai 
•nainte un deputat (mi se pare dl Smia-
lovvsky) a pledat îa dieta terii, ca să nu 
se oprească poporul a-şi păşuna caprele în 
păduri şi totuşi ce vedem ? Leg a din 1879 
despre păduri e mai viguroasă, ba domnii 
pădurari ne prigonesc şi zic că caprele 
trebue nimicite. Oare unda să Ie ţinem ! 

Nu ai face bine să ne rëspunzi ? 
Pentru ce trebue ca comunele se plă

tească pe domnii veterinari cari prescriu 
bietului ţeran reţete contră splinei de G fl ? 
Şi vaca sërmanei vëJuve înaintea îotrebuin-
Шгіі medicamentelor piere şi diurna dlui 
veterinar şi spesele medicinii cu execuţia 
ie scoate dela biata veduvă? 

De ce trebue së cumperăm maşinile de 
désinfectât de la Tarnoczy (cel vestit) şi 
să ruginească la careva comună? 

De ce trebue să suferim cum ni se im
pune cheltuelile comunale pentru scopuri 
de cari noi nu avem nici un folos, dacă 
toate aceste nu de aceea, ca să ne slăbiţi 
în toate părţile vieţii ? Şi ca D-voastră 
să ne scoateţi din ngheţiul morţii ? 

Nu, domnule Baross, că dtară nu am 
voi tă înveţăm, 'ţi-am pus întrebările 
aceste, numai de aceea ţi-le punem ca 
D-ta cugetâudu-te să vii la conclusiunea, 
că noi am şti trăi bine şi nu ne-ar frânge 
pelagra, dacă administrarea ar decurge 
spre binele poporului. 

Nu te supere pe D-ta, că se află între 
noi, cum o susţii D-ta, numele Kozma, Kiss, 
Kádár şi că aceştia sunt romanisaţi, las 
să ne supărăm noi, că strămoşii noştri, fiind 
pe la curţile D-voastre, au cape tat nu
mirile aceste, ne bucurăm însă că şi-au 
ştiut păstra graiul primit de la mamele lor. 
Vôzut-ai dl Baross românii lucrători nu pe 
o zi doue, numai îa decursul anilor? Te uită 
la ei cum se sîlesc, cum se ajută, şi lor t jtuşi 
nu li-se ajunge, de ce oare? 

Pentru că mulţi sunt, cari de pe Ro
mânul răbduriu sug o ţtţă dulce pentru ei 
şi Românul totuşi rëmâne. 

Nici nu piară! 
P. Barbura. 

* 

Banca „Tatra" a Slovacilor. 
Slovacii au mai multe aşezăminte de 

credit mai mici, cari toate propăşesc bine ; 
numai banca lor „Tatra*, singură ce o 
au, în oraşul Turceansky—Svati—Martin, 
suferia de la înfiinţarea ei, de multe nôca-
suri şi chiar perderi, mai ales din causa 
concurenţei necinstite şi a tot felul de 
uneltiri ascunse din partea celor ce ar fi 
dorit să nu trăească. De vre-o doi-trei ani 
încoace însă a început totuşi a birui ln 
parte greutăţib, înfiinţând chiar mai multe 
filiale în diferite oraşe. Mai zilele trecute 
direcţiunea băncii a ţinut şedinţă, despre 
care foaia slovacă „Narodnic Novinij* scrie 
următoarele : 

„De doi ani de zile banca „Tatra* ве 
desvoaltă într'un aşezăment de bani tot 
mai extins; mai ales în anul curent pro
păşirea ei a luat un avênt foarte îmbucurător. 
Numai centrala ei din T.-S.-Martin a fost 
cercetată până azi (17 Decemvrie) de 18.000 
partide. Suma depunerilor «e ridică, In 

cea dintêiu jumëtate a anului, la %Щ 
fiorini; cu ziua de 15 Decemvrie Iul 
fac 2,254,000, adecă cu 355 000 m a i _ 
de cât suma depunerilor din anul trecut p* 
acest rostimp. întreg capitalul cur| 
pe care îl administrează banca, 89 
la| 3,363.000 fl. Câştigul curat pe 
jumëtate a anului curent, représenta^! 
fiorini, ceea ce corespunde cu Щ 
sumei acţiunilor; ear' în a doua juml 
a anului se va arëta câştig mai mare, 
ua semn ce trebue scos la iveală ta 
pregiurările noastre rëstrtnse şi mc-aî. 
observăm, că banca noastră prin iuţeaţi 
hărnicia cu care isprăveşte trebife, pe 
ce merge tot mai mult se lace cunos 
şi mai departe, peste hotarele teii, ad 
şi Ia băncile din străinetate. AstN, 
pildă, de la 1 Iulie până la 10 Octtm 
a. c , adecă în rëstimp de trei luni, 
trala ei din Ioc a făcut un schimb cuil 
rite valori (monede şi cambii) In sum 
342 009 mărci nemţeşti, şi a vetidiit vi 
In suma de 312.000 mărci". 

Pentru ca cetitorii, ear' mai ales cei 
se înţeleg la trebile bauchereşti, s& jud 
drept această propăşire a băncii 
trebue să spunem că orăşelul T.-S. Har 
băgat între mulţi înalţi, nu numeri 
mult de cât vre-o 2500 locuitori. 

Poame îngheţate. Că poamele IngheL 
mai uşor se desghiaţă, dacă 1ѳ punemj 
apă rece, e o părere greşită. Pria 
călzirea peste un grad a locului, undei 
află poamele, mai uşor se poate ajunge] 
ţintă. Nu e cu putinţă să se îrrcălî» 
localul, atunci le mutăm de 
De se arată aparinţe, că poamele ţi _ 
desghieţare nu se vor putea folosi, itat 
le ţinem înghieţate până când vom щ 
lipsă de ele, ca fë le mâncăm. Dacfit 
mele îngheţate foarte tare, după 
ţare le lăsăm se stee şi măcar vreme 
scurtă, atunci se putrezesc. 

Udatul pământului din grădină îa 
timp de earnă. E foarte folositor e& 1 
ţină pămentul din grădinile de eemSnttl 
şi de pomi Iu stare umedă, ceea ce 
uşor o vom ajunge aşa, că vor 
mêntul cu sapa ori cu hărşeubr ' 
mii stau ln păment acoperit cf 
jur împrejurul tulpinei, acolo aï i 

earba, căci ea Impedecă s t r ă b a r ^ i 
in lăuntrul pământului. Dacă locL «ij 
atunci së facem şenţuleţe, ca а р ^ е Л 
se po:ită scurgă aşa uşor. P r i u ^ j 
locul poate së sbea foarte multă a ( Q e ^ 
ce nu-i strică mai ales In vreme dt ţ e 

Apa ce së adună In curte ori pj 
din grădină să ne nisuim a o condei 
la pomi şi să nu lăsăm, ca ea să sojj 
In altă parte. Dacă vremuirile o Ij 
cemvrie şi Februarie nu s 'ar întêmpliOp| 
o foarte potrivit, ea la sfîrşitul ier/ f-
ude pămentul pe cale măiestrită. 
pentru nutrirea pomilor e foarte 
tul, căci rădecinilor le prieşte mai bine cl 
pămentul îşi are umezeala de lipea, dti) 
când locul e uscat. 

* 
Tăiatul porcilor. E un lucru Iudeul 

cunoscut, că nutremêntul are foarte ГДМІІ 

rîurire asupra bunătăţii şi grăsime! cii 
şi a slăninii porcilor. Tot aşa тгііщі 
asupra păstrării şi ţinerii cărnei. La tain 
ori ce întărttare a animalului să se In« 
jure, căci aceasta înrlureşte asupra ţine 
pe vreme mai îndelungată a cărnei. te 
chii nu să acresc când animalul e pep» 
pe când dacă se svîrcoleşte mult, sta 
ei nu pot fi aşa de buni, cum ar trebuii 
fie. Cu cât mai greu e lupta cu moarti 
cu atât mai mult se sângeră carne?. Щ 
ainte de tăiat, porcii trebue să se odich 
ască vre-o 16 până în 20 de oare, i i ! 
mance nimic, Insă apă proaspetă să li 1 
dee. Uciderea să se facă cât ie poate] 
iute, sângele Insă să seŞ scurgă cura 
cade. Carnea trebue să se răcească,] 
dacă së aşteaptă cu dărebăritnl, atunci alt 
minoaeele din carne să îndepărtează, 
carnea să păstrează mai bine. Prin phiif 
perului la porci, slănina ий ţine mai i ! 

şi mai bine. 

Son' 

île credincioşilor 
orfo ...... ate acele avan-
tagii, :e statul „jordă bisericilor şi 
şcoalelor celor lalte confesiuni. 

11. Credincioşii ortodocşi, 'şi chivernisesc 
şi manipulează fondurile lor bisericeşti şi 
şcolare. 

12. Pentru credincioşii ortodocşi se va 
înfiinţa în Pesta facultate teologică. 

13. Numirile la toate posturile şi demni
tăţile se fa*1 csclusiv numai pe temeiul me
ritelor şi capacităţii, fără nici o considera
ţie la naţionalitate, ori religiune. 

14. Guvernul se împuterniceşte, adecă 
se obligă a întrupa principiile esprimate în 
présenta lege. 

15. Guvernul se împuterniceşte, se însăr
cinează mai ales cu aceea, ca să asculte 
pretensiunile juste ale Românilor şi Şerbi
lor şi să pună capët la toate plângerile lor 
întemeiate, sau din puterea sa proprie, sau 
printr'o un proiect de lege, de adus adunării 
naţionale. 

IG. In sferşit guvernului se dă putere 
deplină a amnestia, în numele naţiunei, pe 
toţi aceia, cari în timp determinat vor de
pune armele şi jurământul pe independenţa 
naţională. 

Horváth zice, că legea din Seghedin 
a avut numai o singurii greşală, anu
me, că n'a fost adusă în Martie 1849. 
Câtă făţărnicie, câtă prefăcătorie, am 
zice chiar perfidie, atât în spusele 
lui Horváth, cât şi în toată treaba cu 
„legea naţionalităţilor", dictată de frică 
şi în presimţirea celor-ce arau să se 
întâmple la Siria, ori alt loc, ear' fa
bricată iute-iute, în fuga cea mare. 
Fabricatul acesta fraudulos nu că a 
avut „numai o singură greşală", ci 
avea o sută şi una de păcate, din
tre care cel mai greu a fost tocmai 
isvorul necurat din care a eşit; apoi 
toate cusururile ce se leagă de o 
astfel de obârşie, mărite prin pripeala 
împregiurărilor. 

Aşa sunt ei : când se află în strîm-
toare, ţi se linguşesc, ear' după-ce 
a trecut primejdia, hai' cu bâta şi 
securea îu cei-ce i-au ajutat pe dragii 
noştri stăpânitori. 

Slovacul. 
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NOUTĂŢI 
Arad, 30 Decemvrie n. 1893. 

Noi Întemniţări. D-nii Grigori? 
bia preot; Aurel Danciu, Ioan Da
nă, G orge Divid, Nicolae Bieşan 
reot; Vin/il Todescu, Simeon Dandea 
i Ioan Л aicu, din Bucium-Şeasa cari 

,8ii fost condamnaţi la temniţa ordi-
tară de 8—30 zile, fiindcă au eşit 
Intru întimpinarea fie iertatului preot 
lin Bucium-Şeasa, Ioan Babuţiu, care 
lufertee o luna de zile în temniţa 
Clujului, au plecat la temniţa în 22 
I.trecuta v. Bravii Români îşi vor face 
|nchi«oarca în Alba-Iulia. — Sö vó 
întoarceţi cu bine ! 

S<t«rctur al b ancei 
Idl Dr. Ioan David 
Itre! 

.Albina" a fost ales 
— Felicitările noas-

0 IV.ptu 1'nunaasă Primim următoarele 
iu comuna Leucuşeşti, de lângă Beghei: 

lin comuna noastră avem >or înfiinţat, încă 
\k prin a. 1881. la stătruinţa şi Îndemnul 
[frea O л D. preot şi ispector şcolar Adam 
Mosa, carele şi azi conîribue atât cu cu 
lièutul cat şi cu fapta !a ţînta măreaţă 
\щ Imái, p.z comuna noastră e ca un cen-
jtru de cultură între celelalte comune veci-
p«. In плл de S-tul Nicolae a. c. membrii 
[corului s 'au întrunit în localitatea şeoaiei 
[coastituinduse îa societate de lectură cu 
Htatute, carea poartă numirea „Societatea 
[dorului plugar dor români gr. or. din Leucii-
htftt", alegându-se prin votjjurmătorii în co-
Imitetul socielfiţ i, anume : preşedinte : dl 
[Atlam Rosa, preot şi insp. scol., Vice-pres 
PStefan Crăciuneseu ; notar : dl luv. George 
[ Seratin, cassar : Vuaiiie Martiriovici ; biblio 
(«ar/ George Popescu. Slujas ;ä-le corişti 
lur spre laudă căci au pud temeiu la îidi 

[cirea măreţului edificiu al sufletului pen-
! tra însuşirea a ce-i bun, măreţ şi sfânt. 

Iancu dela codru. 

De la Dunăre. De vr'o zece zile apele 
f Dunării până la oraşul Baia scad mereu, 
Lp când In jos de la a^est oraş, cresc ra 
mede. Din mai multe ţinuturi de pe malul 
|Diuiärii se vesteşte gihaţă plutitoare. 

* 

Muşcaţi de câne turbat. In comuna, Sza-
Ikálbáza lângă Timişoara s'a întêmplat, cä 
leôptëmâua trecută un câne turbat a rnuş-
icat vr'o 20 oameni. Toţi au fost duşi la 
budapesta, în asezëmêntul Pasteur, unde se 
pcueşte această boală. 

Uu protopop harnic DI Teodor 
ICmt^a, protopop în Cujocna a pus 
[temelie la o fundaţiune, cf re va 
iurta numirea de „Fundaţiunea An-

preii* Şaguna", din care se vor aju
tora şcolarii suraci şi înveţăceii de 

ba meserii din Turda şi jur. Fapta 
[dlui protopop o vrednică de toată 
llttuda. 

Dăruire. Din pr i leg iu l mor ţ i i s u r o r e i 
sale dl Teodor Nica, din B r a ş o v a 
daruit 100 fl pen t ru i n t e rna tu l sus 
ţinut de „ R e u n i u n e a femei io r r o m " , 
ilin B r a ş o v . 

Fidanţare. D şoara Ângela, fiica dlui 
Nicolae Coşariu, asesor h casa orfanala 
din Timişoara s'a fidanţat cu dl Constantin 
Pepa, forestier la comunitatea de avere a 
fostului reg. çonfin. ban. nr. 13 din Ca 
ransebeş şi sublocotenent ln réserva la 
rog. de iiif. nr. 2. 

Pentru m o n u m e n t u l lui Şugunu. 
Vrednicul director al scoalelor medii 
gr.-ort. române din Braşov publică 
darea de seamă despre colecta fă
cută la elevii gininasiului şi şîoalei 
reale inf. din care résulta, că s'au a 
dunat 82 fl. 10 cr. Nu numai profesorii, 
dar' nici un Inveţător român să nu 
nesocotească buna pornealâ de a ri
dica monument celui mai vrednic 
Metropolit al Românilor din Ardeal 
şi Ungaria. O singură şcoală româ

nească să nu fie, care să nu fi con
tribuit la colectă/ 

Minciuua — arma lor. Jupanii patrioţi 
de 5 piţule din Soborşin cum aflaseră, că 
Românii au convocat adunarea de protest în 
causa hoţiilor de la comitat, săriră din cui
burile lor ca muşcaţi de şerpe şi së arun
cară asupra bărbaţilor, pre cari i-au ştiut 
în fruntea mişcării. Vëzênd însă, că nici cu 
prietenia, nici cu presiunile şi intimidările 
n u i pot abate de la hotărîrea luată, recur-
sau la armele lor — vrednice de denşii,— 
la minciuni şi calomnii debitate la adresa 
convocatorilor în ,A. és V.* Credeau adecă, 
<*ă inproşcând pe convocatori, cu calomnii 
şi minei uni, vor zădărnici şi sucesul adu
nării, şi să'şi rësbune asupra conducătorilor. 
De?f tteze-se perciunaţii în calomniile lor 
patriotice, cu cari precum, nu au ajuns una, 
nu vor ajunge nici alta. Românii ş'tiu cum 
să aprecieze minciunile foilor maghiare şi 
cunosc prea bine şi vredniciile bravilor pre
oţi Insultaţi, — ca convocatori ai adunărei 
de noii patriot', — dar' cu atât mai stimaţi 
şi iubiţi de Români. 

* 

Cas de moarte. Emanuil Papp, cantor 
— inveţător gr. cat. român în pensiune, prea
iubitul păriine al profesorului dela licelul 
din Arad, Georgiu Papp, după lungi şi gre
le suferinţe a repausat la 27 Dec. a. c. în 
etate de 68 ani. Repausatul a fost multă 
vreme înv. îa Soconzel comitatul Satumare. 
Fie i ţerîua uşoară şi memoria binebuvên-
tată ! 

* 
Româncă bravă. D-şoara Maria Pompi-

tian, laureată a facultăţii de medicină din 
Paris, a obţmut premiul de fisiologie, pe 
care Academia de ştiinţe din Paris îl dă 
anual pentru cea mai bvnă lucrare. 

* 

Lărgirea gării din loc. In Primăvara 
viitoare se va lărgi gara din loc. Lucrările 
vor ţine vre o 10 ani. 

* 
Petrecere cu joc In 8 Ian. st. n. să va 

arangia o petrecere cu joc în Brebul. Ve
nitul curat e destinat pentru biblioteca şco
lară. 

• 
Fotografarea stoinachului. Doi profe

sori universitari din Germania şi-au pus de 
gând să fotografeze stomachul aşa cum e 
el înlauntru şi nu la vre-uu i mort, ci 
la om in vieaţă. Ei bine, cum să o facă ? 
Au întocmit într'adevër un aparat (unealtă) 
fotografic aşa de mititeluţ încât pot să 1 
bage, ch ar prin gură înjos In pântecile 
omului. Sunt adecă nişte boale de sto-
mach, câud omuiui trebue să i-se Introducă 
in stomach o ţeava de cauciuc de cătră 
doetor. Ei bine ori şi cine rabdă a i-se 
băga o astfel de ţeava, i-se poate fotografa 
şi stomachul cu aparatul pomenit mai sus, 
care e iuig numai de 66 milimetri şi larg 
numai de (11 milimetri. Nu facem des
crierea amenunţită a aparatului, fiindcă ar fi 
prea mult ; ca o minunăţie peste mesura de 
mare amintim numai, că în ţeava acea se 
bagă încă o altă unealtă mică, de la care 
vine lumina electrică pentru a ilumina în-
tunerecul din stomach. Şi încă ceva : nu 
numai o fotografie ee poate scoate, ci în 
10—15 minute se pot căpeia 50 chipuleţe 
şi anume de pe întreaga suprafaţă de dinlă
untru a stomachului, fiind eă aparatul se 
poate lnvîrti cu mâna din afară, ori cum 
voeşte omul ce umblă cu el. Ear' cel ce 
i-se face această operaţie, nu simte de loc 
ceva durere, nici chiar necomoditate. Se 
înţelege că această descoperire e de mare 
însemnătate pentru medicină. 

* 

Un inveţător nefericit, ln comuna Henţko 
dii comitatul Spiş (Szepes), 'şi-a curmat 
zilele aceste viaţa un Inveţător bătrîn de 
76, ani, cu numeig de Ioan Krusper. Anul tre
cut în ciuda vârstei sale aşa de înaintate, omul 
a fost încă voinic şi sănătos ; câud deodată 
i-se întâmplă nenorocirea mare, că la o ve
nătoare împuşcase din nebăgare de seamă 
pe propiul sëu fiu, într'un oraş apropiat. 
De atuncea bătrînul se făcuse posomorit 
de tot şi scădea mereu în puterile-i trupeşti ; 
acum trei Eëptëraâni i-a murit nevasta, cu 
care 50 ani d'à rêndul trăia, împărţind bu
curii şi necazuri cu ea. Vëzâudu-se astfel 
singur singurel pe lume, 'şi perde, săracu, 
cumpëtul şi se spânzură. Cel-ce e tare în 
credinţa cătră Dzeu şi are necontenit îna
intea ochilor,suferinţeie lui Isus Christos, nu o 

face; prin sinucidere la ori-ce cas omul 
severşeşte un păcat. 

* 

Calendar portativ pe anul 1899 întocmit 
ş, edat de d. Ioan Baciu, preot, director de 
bancă, membru mai multor societăţi cultu
rale, economice şi redactor la .Revista lite
rară". Acest calendar din punct de vedere 
economic este foarte practic şi poate fi de 
mare folos atât pentru plugari, comercianţi 
ş. a. Pe lângă partea calendaristică, genea
logică, de tîrguri, timbre, competinţe, poşte 
şi telegraf cuprinde catalogul cărţilor din 
literatura agronomiei române, registru pen
tru cărţile împrumutate, tabelă de termi-
nuri, jurnal de cassă, buletin meteorologic, 
registrul servitorilor, conspectul lucrători
lor angajaţi la lucru, proiect de statute pen
tru însoţiri agricole, o mică dar' aleasă co
lecţie de cântece ocasionale şi alte scrieri 
de folos şi întocmiri pentru însemnări eco
nomice. Tipariul e frumos şi curat; tipo
grafia însă nu e indicată. Legătura e soli
dă, formatul corespunzător. Preţul calenda
rului e 3 coroane; ear' espedat prin postă 
cu 30 bani mai mulţi. A se adresa la au
tor în Sajó Sólymos u. p. Nagy-Sajó. 

* 

Cei miloşi din Timişoara şi jur să seîn-
fiure a ajuta pe sërmana Florica Albu, 
mamă a cinci copii (locueşte în Iosefstadt, 
Pragergasse 11.) Mai ales acum de serbă-
iori să şi facă milă ajutând-o cine cu ce 
poate, căci e veduvă şi copii toţi 5 sunt mici 
şi neajutoraţi. 

Din public. 

Convocare : 
Adunarea generală ordinară a reuniunei 

noastre de lectură se convoacă prin aceasta 
pe duminecă, în 10/22 Ianuarie 1899 la 3 
ore p. m, cu următorul program: 

1. Raportul comitetului. 2. Raportul cas-
sarului şi alegerea unei comisiuni pentru 
re vidarea socotelilor. 3. Alegerea comite
tului. 4. Staverirea bugetului pe anul 1899. 
5. Eventuale propuneri. 

Orşova, la 10/22 Decemvrie 1898. 
Vasilie Sëgêrcian 

V. preş. renn. 
Traian Henţu 

not. reun. 

Posta Redacţiei. 

Ab. 1258. Alegeţi pe cine vë place D-Voa-
strë, poporului, ear nu pe cine vrea gân
gavul de flbirău. 

N. Dragancea, Cil. împotriva mişeliilor 
din foile ungureşti puse la cale cine ştie 
de ce mişei, mai bine e dacă rëspunzi prin
tr'un profund dispreţ. Nu merită ijsă stai }de 
vorbă cu ei. 

Const. Zernea, Comlăuşi, Stefan Sarandan 
Siria. D. Voastră sunteţi în regulă cu plata. 
De-ar fi toţi aşa ! 

invitare la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

Quart. I respective semestrul 11899 la 

„TRIBUNA POPORULUI' 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
în Monarchie : 

? e un an fl. i o . — 
Pe V* an „ 5.— 
Pe V* a" • • , » 2.50 
Pe o lună , 1.— 

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 40.— 

ШШЖИ DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORUHJI." 

ULTIME ŞTIRI 

Din Dietă. 
Budapesta, 29 Decemzrie. 

Apponyi s'a năpustit cu noue dovezi asu
pra lui Bànffy, arătând lămurit de câte-ori 
acesta a tras pe sfoară atât pe siguratici 
deputaţi, cât şi pe toate partidele, mai ales 
însă partidul lui Apponyi. 

Bànffy s'a sculat să se spele, dar s'a ri
dicat o aşa grozavă larmă în contra lui, 
încât abia putu vorbi ceva. Cele mai 
murdare înjurături i-s'au aruncat ln faţă, 
dar' el nici cîrc; le-a înghiţit toate. 

Mai ales deputatul Bakovszlcy a fost neîn
durat faţă cu Bànffy<; zise, că-i lipseşte 
acestuia ori-ce cinste personală. Alţii stri
gau: „Fiecare cuvent, сеЧ rosteşte Bânffy 
este minciună. Ori-şi ce ar spune, degeaba 
vorbeşte, că nu-i credem absolut nimica.* 

Din partea guvernamentală mereu se 
scot noue propuneri de împëcare, dar opo
siţia până acum toate le-a zădărnicit. 

Atâta e sigur, că, dacă Bànffy nu va ab-
zice în aceste doue zile, Duminecă, la 1 
Ianuarie, va întră starea ,afară de lege." 

Editor: Aurel Popoviei-Barcianu. 
Redactor reaoonsabil Ioan Bosen Şiriaen. 

Repriviri economice: 
Preţurile bucatelor peste tot, în decur

sul sëptëmânei nu s'a prea schimba fiind 
cererile pe pieţe cam slabe, afară de po
rumb (cucuruz) care a fost mai căutat. 

Preţurile : 

Grâu: s'a vêndut cu fl. 10.20-10.25 
secară: , 8.05—8.20 
Orz: „ 6.10—6.40 
Ovës: , 5 .70-6 .10 
Cucuruz (porumb) vechiu . . . . 5.60—5.65 

„ nou 5.10—5.20 

Preţuri cu termin. 

Grâu pe Martie fl. 9.71—9.72 
. , Aprilie „ 9.51—9.52 

Secară: „ Martie 8.27—8.29 
Cucuruz: pe Maiu 4.89—4.95 
Ovës: pe Martie , 5.89—5.93 

Diverse : 

Făină : 
No 0 1 2 3 4 5 6 7 

fl. 16.80 16.20 15.60 15.— 14.30 13.70 12.40 10.20 
7 şi jum. 8 
В^- 5/7Ó 

Făină: de secară: 
No, 00 0 0|I I II IIB Ш. 
—.— fl 14.— 13.50 13.— 12.60 11.60 10.— 

Tărîţe fine fi. 3.95, comune fl. 3.90 
A/em(măl. măr.) Nr. 0 1 2 3 0 

11.75 11.25 10.75 10.76 10.26 9.50 
Fasole albă s'a vond. cufl. 6.75—7.25100 kl. 

boabe fot. , , 6.50—6.75 , , 
Linte fără gărgăriţe „ , 10.—17.— , , 
Mac , 33.—35.— „ , 
Semânţă de cânepă , , 11.—12.— , , 
Chim 26.—28.— „ „ 
Unsoare de porc . „ „ 53 .50-54 . 
Slănină . . . . „ „ 47.—48.— „ „ 

Prune 80/85 bucăţi bosniece fi. 7.50 
„ 95/100 „ „ „ 5.25 
„ 115/120 „ „ „ 4.20 

80/85 „ serbeşti „ 7.25 
„ 95/100 „ „ „ 5 . -

Seminţe : 
Trifoiu roşu : recoltă de 97 cu fl. 40. 43.— 

„ „ 98 „ „ 45. 5 2 . -
Lucerna : ung. „ „ 97 „ „ 40. 46.— 

„ „ „ „ 98 „ „ 50. 56.— 
In : după calitate . . . „ „ 10. 10.25 
Uleiu de napi , 33.50. 
Petroleu american rafinat fl. 23.— 100 kl 

„ rusesc , , 20.50 „ , 
, de Orşova „ , 19.50 „ „ 
, de Braşov , „ 18.25 , , 

Spirt grob pentru rafinat fl. 17.50 
Pei lucrate: 

prima Einsatz-Terzen 10—13 Ki fl. 138 . -140 
1 4 - 2 0 , , 1 4 4 . - 1 4 8 

, Zweisatz , 2 0 - 2 2 „ , 133.—135 
, Dreisatz , 2 3 - 2 4 , „ 142.—144 

, 2 5 - 3 0 , , 145 . -146 
, de bivol , 2 2 - 2 6 , , 122—125 
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TEORIA DRAMEI 
(ie 

D ? . I O S I F B L A G A 
profesor în Braşov. 

coastă carte preţirmsă e яеочзя la !u-
m lift <u i-jutornl fonrii'lu' „Согені* întemo-
iiit de pio' tsoni Cela tci ; le e din Braşov. 
..Teoria Dramei'* e menita ea manual al 
limbei materne pentru cl. Vii g>mn., dar e 
m"iiit.4 sa facă servicii şi lumei mari ro
máncot . Costa l fl 80 cr. (4 lei 50 bani) 

La tipogr. „Tribuna Poporului" 
sa execută iot s 'iul de 

C ă r ţ i de v i s i t a 
T.parul eel mai variat $i mai frumos. 

Pn ţurdw mai nuci ca ori şi und**. 

£3 

Călindarul Minervei 
щ Cel niai valoros şi mai frumos 

calendar din câte au apărut pâ
nă acum în limba rom. 

Intruj cuprinsul e original. 
Celo mni minunate ilustraţiuni ce au 

lipsit din alelior tip. romanesc. 
Multe <iln ele represintft localităţi şi 
porturi din Ungarin şi Transilvania. 

Călindarul acesta apărut ln tipogra
fia Minerva din Bneurcşti e atut de 
bogat ln cuprins atat de frumos in 
cгіt ar fi o paguba pentru preoţii, tn-
vfcţfltui-ii, notarii, advocaţii, modicii !~i 
toţi infc->lii>etiţii români, dacă nu s'ar 

Щ ешпрбі a acest călindar po 1899. 

Preţul 90 er. trimis franco. 

F o n d a t a l a a n u l 1 8 3 0 . 

COMPACTORIA LUI 
ALOIS WELSER 

ín Arad, piaţa libertăţii Nr. 3. 

Se recomandă publicului românesc diw Arad 1 4" 
M ^ g şi jur 

- s Primeşte tot soiul dc lucrări ce taie în sţe-
jş I ciaîitatea compartoriei. — Toate comandele m 
< I executa prompt si iute. 

Se poate cumperă dela Admt- Щ 
iiistraţiunea „Trib. Poporului". Щ 

sESBS 

pt şi 
Preţuri le cele niai moderate. 

F o n d a t ă l a a n u l 1 8 3 0 

Cele l a i framoase şi cele mai potrivite 

Cadouri de crăciun şi Anul-nou 
se pot cumpăra îu 

b i j u t e r i a l u i 

F r a n c i s e W e i n b e r g e r 
în ediâ iul Hotelului Central. Arad. 

DE V I N Z A R E 

Neguţătoria de lemne a lai „Fally Ianos" mai nainte a firai 

„Beahr Fr igyes şi cons." aşezată, pe intravilanul între Ptcica-româi 

şi cea ungureasca, în cel mai acomodat loc, ln urma morţii proprietarii 

lu ; , se vinde din mânu liberă, dimpreună cu toate lemnele de edificai 

scânduri şi cu o massä mare de stângini lemne de foc. 

Infonuaţiimi mai deaproape sä pot câştiga dela subscrisul. 

258 1 - 3 
Petru Trutia. 

advocat în Arad. 

î m p r u m u t u r i ief t ine pe amort i sa ţ i e 
Recomand ín atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

ţie case în Arad centru, că prin mijlocirea mea pot obţine pânâ lu csle 
. • „ • „ : . . . . L . T . , ~ 4 . . » . , N . I „ . , I Л . П Г П » П . . . І . І І ; . műi mari suine şi pe lângă condiţiuni foa-te favorabile MARE DEPOSIT!! 

împrumuturi eftino amortisaţionale cu amortisaţie de 
1 5 - 5 0 aiiL 

Nu eornput înainte niei un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheituelile de intabulară. 

Provocandu-mo la faptul. că dc nmi n.uiţi ani la foarte numeroşi inşi 
l - im împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rug cu toată slinul pe on dom ui proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca îu propriul lor Iiitf-res cu deplină încredere sa se adre
seze m:e cu afacer i le lor ele impnmwiTun. 

Împrumuturile sunt pe carnete de 4 % 46 V a ş i 5 % 
pe lângă amortisare core^punzetoare din capital 

Insti tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 15—5(5 

Szűcs F. V i l m o s 
AKAD, Fö-ut Nr. 5, vis à vis cu moara Széchenyi. 

T e a , R u m , Cognîae , P o r t o c a l e , | 
S m o c h i n e , L ă m â i precum şi tot so- | 
iul de d e l i c a t e s e se pot afla in pră- Ц 
vălia mea şi se pot cumperă cu cele mai ~j 

moderate Preturi. * 
1 

250 2 - 5 
MORITZ SAMSTAG. 

Piaţa Arpad Nr. 4 (vis-à-vis de templul Israelit) . 

A apărut!! 
şi se aiîă de vemsure Ia auliultiistr. „Tribuna Poporului'. 

Lupta pentru drept 
ЩМ de Dr. lludolf Піегіш; traducere de Teodor V. l'ăeăţian 
i f i 

cu preţul de 1 îl. exemplarul plus porto postai. 

Administraţia 

„TEXBUNA POPORULUI" 

B ă n e a g e n e r a l ă de a s i g u r a r e mutua lă . 

««- „TRANSILVANIA" 
ÎN SIBIIU. 

asigureaza pe lângă condiţiunile cele mai favorabile : 

1. în contra pericolului de foc, çi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc ; 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontal prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Tiu :>Äraü a .Tribun» РѵсошІвГ A н r e *P oi o w i c t-B a t a i » n u in Art*-'. 


